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Resultaten in het kort 

 

In dit overzicht presenteren we de belangrijkste resultaten van de peiling Brabantse burgers 

in beeld van 2024. Het voorliggende rapport is gebaseerd op een online ingevulde 

vragenlijst onder 1.317 Brabanders. De data zijn verzameld in de periode 15 tot en met 28 

januari 2024. De resultaten van het onderzoek zijn na weging representatief voor geslacht, 

leeftijd en opleidingsniveau. 

 

We starten met een overzicht van de stemming in Brabant over samenleving en politiek. 

Hier presenteren we wat volgens Brabanders goed gaat in Brabant, waar de uitdagingen 

liggen, hun houding ten aanzien van de overheid, hoe het gesteld is met het (politiek) 

vertrouwen en ervaren wrijving tussen verschillende groepen. Vervolgens gaan we in op de 

houdingen van Brabanders ten aanzien van vier maatschappelijke opgaven1; ‘gezonde en 

veilige leefomgeving’, ‘energietransitie en klimaatproof Brabant’, ‘duurzame verstedelijking, 

vitaal platteland en mobiliteit’ en ‘duurzame concurrerende economie’.  

 

De stemming in Brabant 

• Brabanders beoordelen hun geluk van die dag gemiddeld met een 7,4 (net als in 2023) 

en het geluk van de afgelopen maand met een 7,1. Brabanders met een hogere score 

geven vaak aan dat alles goed gaat en ze lekker in hun vel zitten. Brabanders met een 

lagere score geven onder andere aan dat hun geluksgevoel beïnvloed wordt door hun 

eigen gezondheid, door de gezondheid van hun naasten of verdrietige 

levensgebeurtenissen die zij onlangs meegemaakt hebben.  

• Ruim één derde van de Brabanders (38%) geeft aan dat het iets meer tot duidelijk de 

verkeerde kant opgaat in Brabant. Landelijk ligt het aandeel dat pessimistisch is hoger:  

51% van de Nederlanders is van mening dat het de verkeerde kant op gaat met 

Nederland. Eén op de zeven Brabanders (15%) is optimistisch en vindt dat het iets meer 

de goede kant tot duidelijk de goede kant, dan de verkeerde kant op gaat in Brabant. 

Opvallend is dat een groot aandeel (47%) een neutraal antwoord geeft.  

• Brabanders vinden dat het goed gaat met de werkgelegenheid in Brabant. Net als in 

2023 staat werkgelegenheid nog steeds op de eerste plek van terreinen waar het 

volgens hen goed mee gaat. Op de tweede plek staat net als in 2023 wetenschap, 

technologie en innovatie. Op de derde plek staat net als in 2023 natuur(landschap) 

(deze categorie is sinds 2023 toegevoegd). Opvallend is dat, net als in voorgaande jaren,  

ongeveer één vijfde (23%) van de Brabanders antwoordt dat ze niet weten op welk 

terrein of welke terreinen het goed gaat in Brabant.  

• De grootste uitdagingen voor Brabant liggen – volgens Brabanders – op het gebied van 

huisvesting, criminaliteit en veiligheid en de integratie van minderheden. In vergelijking 

met afgelopen jaren wordt dit laatste terrein vaker benoemd als uitdaging. In 2022 

stond dit terrein nog op de tiende plaats, vorig jaar (2023) op de zevende plaats.  

 
1 De maatschappelijke opgaven zijn gebaseerd op de vijf maatschappelijke 

opgaven uit de Brabantse omgevingsvisie “Kwaliteit van Brabant”. De opgaven 

energietransitie en klimaatproof Brabant zijn in dit rapport samen in een 

hoofdstuk beschreven. 
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• In 2024 vindt 53% van de Brabanders dat ze zelf geen enkele invloed hebben op de 

dingen die de overheid doet, in 2023 was dit 60%. Daarnaast vinden in 2024 minder 

Brabanders dat politici geen bekwame mensen zijn dan in 2023. Dit aandeel is gedaald 

van 50% in 2023 naar 45% in 2024. 

• Minder Brabanders dan in 2023 hebben (helemaal) geen vertrouwen in de nationale 

overheid, namelijk 39% in 2024. In 2023 had 45% van de Brabanders (helemaal) geen 

vertrouwen in de overheid. 

• Brabanders zijn verdeeld als het gaat om het vertrouwen dat ze hebben in het 

functioneren van de democratie. Ruim één derde (37%) heeft hier vertrouwen in of is 

neutraal (37%). Een kwart (26%) heeft geen vertrouwen in het functioneren van de 

democratie.  

• Net als in 2023 heeft in 2024 55% van de Brabanders vertrouwen in de medemens. 12% 

van de Brabanders heeft geen vertrouwen in de medemens.   

• Net als in 2023 wordt de meeste wrijving ervaren tussen mensen die het in het land voor 

het zeggen hebben en de rest van de bevolking. Deze ontwikkeling sluit aan bij de lage 

mate van vertrouwen in overheden.   

 

Gezonde en veilige leefomgeving 

• Ten opzichte van 2023 is het percentage Brabanders dat zich geen zorgen maakt over 

de luchtkwaliteit in hun leefomgeving iets toegenomen, namelijk van 28% naar 31%. 

• Een ruime meerderheid van de Brabanders maakt zich zorgen over (drugs)criminaliteit 

(69%), cybercriminaliteit (69%) en over de bedreigingen en geweld tegen o.a. 

hulpverleners, ordehandhavers, bestuurders en volksvertegenwoordigers (81%). Er zijn 

in 2024 meer Brabanders die zich geen zorgen maken over cybercriminaliteit dan in 

2023, respectievelijk 13% en 9%. 

 

Energietransitie en klimaatproof Brabant 

• Het percentage Brabanders dat zich (helemaal) geen zorgen maakt over het klimaat is 

toegenomen van 18% in 2023 naar 21% in 2024. 

• Er zijn minder Brabanders in 2024 die er geen vertrouwen in hebben dat we in de 

toekomst voldoende kunnen besparen op energieverbruik (15% in 2024 ten opzichte 

van 18% in 2023). Daarnaast heeft één vierde van de Brabanders (25%) geen vertrouwen 

in overgang van Brabant naar duurzame landbouw  In 2023 was dit één op de vijf 

Brabanders (20%). 

• Meer  Brabanders zijn het in 2024 (helemaal) oneens met de stelling dat de overheid 

veel moet besteden zodat iedereen mee kan doen met het verduurzamen van de eigen 

woning. Dit percentage is toegenomen naar 8% in 2024 ten opzichte van 6% in 2023. 

• Tot slot hebben we in de peiling van 2024 een nieuwe stelling voorgelegd; 70% van de 

Brabanders maakt zich zorgen over de betaalbaarheid van de energietransitie voor alle 

inwoners. 

 

Duurzame verstedelijking, vitaal platteland en mobiliteit 

• Meer Brabanders dan in 2023 maken zich in 2024 zorgen over het tekort aan betaalbare 

koopwoningen voor starters, dit percentage is toegenomen van 75% in 2023 naar 79% 

in 2024.  
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• Daarnaast geven meer Brabanders in 2024 aan dat het groeiende aantal woningen en 

bedrijventerreinen ten koste mag gaan van het landelijk gebied (28% in 2024 ten 

opzichte van 23% in 2023. 

• Tot slot geloven minder Brabanders in vernieuwende duurzame verkeersoplossingen 

om doorstroming te garanderen (35% is het oneens in 2024 ten opzichte van 30% in 

2023).  

 

Duurzame concurrerende economie 

• Het vertrouwen in de Brabantse economie is stabiel gebleven, 56% van de Brabanders 

geeft namelijk aan hierin vertrouwen te hebben. Een klein deel van de Brabanders (10%) 

heeft geen vertrouwen in de Brabantse economie. 

• Ongeveer de helft van de Brabanders (51%) verwacht zich voldoende te kunnen 

aanpassen aan nieuwe competenties die gevraagd worden op het werk. Circa zeven op 

de tien Brabanders (68%) vindt het belangrijk om een leven lang te kunnen leren.  

• In 2024 zijn er minder zorgen dat niet alle mensen mee kunnen doen op de 

arbeidsmarkt; dit percentage is toegenomen van 17% in 2023 naar 23% in 2024.  
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1 Inleiding 

In opdracht van provincie Noord-Brabant peilt Het PON & Telos sinds 2017 jaarlijks hoe 

Brabanders denken over zaken die spelen in de (Brabantse) samenleving. Er wordt middels 

een online vragenlijst onder andere gevraagd naar wat volgens hen goed gaat, waar de 

uitdagingen liggen, hun houding ten aanzien van de overheid, hoe het gesteld is met het 

(politiek) vertrouwen en ervaren wrijving tussen groepen.  

 

Burgerperspectief 2024 

In de periode 15 januari tot en met 28 januari 2024 is onder Brabantse leden van het panel 

van PanelClix1 een online vragenlijst uitgezet (zie bijlage B). In totaal hebben 1.317 

Brabanders van 18 jaar en ouder de vragenlijst ingevuld. Na weging zijn de resultaten van 

dit onderzoek op het gebied van geslacht, leeftijd en opleidingsniveau representatief voor 

de doelpopulatie (zie bijlage A voor de Onderzoeksverantwoording).   

 

Leeswijzer 

De resultaten van deze achtste meting leest u in dit rapport: Brabantse burgers in beeld 

2024 (kortweg ‘Burgerperspectief’).    

 

Het rapport start met een hoofdstuk waarin we ingaan op de houding van Brabanders ten 

aanzien van de maatschappij en de politiek (hoofdstuk 2). In dit hoofdstuk ‘De stemming in 

Brabant’ beschrijven we hoe het geluksgevoel van Brabanders scoort, hoe Brabanders 

oordelen over de richting van Brabant en hoe staat het met het vertrouwen. In de 

hoofdstukken drie tot en met zes beschrijven we de houding van Brabanders ten aanzien 

van viertal maatschappelijke opgaven. De maatschappelijke opgaven zijn gebaseerd op de 

vijf maatschappelijke opgaven uit de Brabantse omgevingsvisie “Kwaliteit van Brabant”, die 

onder andere ook in Staat van Brabant worden gebruikt. We hebben ervoor gekozen de 

resultaten rondom de opgaven energietransitie en klimaatproof samen in een hoofdstuk te 

presenteren, omdat de vragen die hierover aan Brabanders gesteld qua thema dicht bij 

elkaar liggen.   

 

In hoofdstuk 3 tot en met 6 komen de volgende maatschappelijke opgaven aan bod:   

• Gezonde en veilige leefomgeving (hoofdstuk 3);  

• Energietransitie en klimaatproof Brabant (hoofdstuk 4);  

• Duurzame verstedelijking, vitaal platteland en mobiliteit (hoofdstuk 5);  

• Duurzame concurrerende economie (hoofdstuk 6).   

 

We sluiten af met een overzicht van de belangrijkste bevindingen in hoofdstuk 7.  
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Vergelijking tussen de regio’s 

In een apart tabellenboek zijn alle resultaten uitgesplitst naar COROP-regio weergegeven. 

Wanneer er relevante significante verschillen tussen COROP-regio’s zijn, benoemen we 

deze in dit rapport. Omwille van de leesbaarheid spreken we van regio’s. 

 

Vergelijking in de tijd 

We geven in dit rapport, waar mogelijk, een overzicht van de resultaten uit eerdere 

peilingen; 2017 tot en met 2023. Getoetst2 is of de resultaten van de huidige meting 

significant afwijken van de vorige meting. Daar waar zich significante verschillen voordoen 

tussen de meting van 2024 en de meting van 2023 is dit aangeduid met blauw (toename), 

dan wel grijs (afname).   

 

Vergelijking met landelijke cijfers  

Waar mogelijk leggen we in dit rapport een link met de meest recente landelijke cijfers op 

basis van vragenlijstonderzoek onder Nederlanders uit de kwartaalrapportage van het 

Continu Onderzoek Burgerperspectieven van het Sociaal en Cultureel Planbureau (SCP). 

Voor dit rapport is gebruik gemaakt van Burgerperspectieven 2023, bericht 3.3 In deze 

rapportage van het SCP zijn resultaten opgenomen van een peiling uit 2023.  

 

Opmerking bij de tabellen: 

- door afrondingsverschillen komt het totaal in een tabel niet altijd exact op 100% uit maar 

soms op 99% en soms op 101%. 

- ‘n’ in de tabellen staat voor het aantal respondenten dat een bepaalde vraag heeft 

ingevuld.  
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2 De stemming in Brabant 

In dit hoofdstuk presenteren we een eerste beeld van hoe het met Brabant gaat op basis 

van het geluksgevoel van Brabanders, wat Brabanders goed vinden gaan in Brabant en 

waar uitdagingen liggen, vertrouwen en hun houding ten aanzien van de overheid. Ook 

geven we weer welke nieuwsberichten uit 2023 hen het meest zijn bijgebleven en waar 

volgens hen voor 2024 de grootste uitdagingen liggen.  

2.1 Het geluksgevoel van Brabanders 

Een eerste manier om te kijken hoe het met Brabanders gaat is hen te vragen hun 

geluksgevoel in een rapportcijfer uit te drukken. Door Brabanders te vragen naar hun 

geluksgevoel brengen we het subjectieve welzijn in beeld.  

 
Tabel 1  Perspectief van Brabanders – Geluksgevoel (%), peiljaar 2024 

 n 5 of lager 5 of 6  7 of hoger 

Hoe gelukkig voel je je 

vandaag? 
1317 6 16 78 

Hoe gelukkig voelde je je 

afgelopen maand? 
1317 7 21 72 

 

Bijna acht op de tien Brabanders beoordelen hun geluksgevoel van die dag met een 7 of 

hoger (zie tabel 1). Ruim zeven op de tien Brabanders beoordelen hun geluksgevoel van de 

afgelopen maand met een 7 of hoger. Gemiddeld geeft men een 7,4 voor het geluksgevoel 

van die dag en een 7,1 voor het geluksgevoel van de afgelopen maand. In de voorgaande 

jaren zien we over het algemeen eveneens dat het geluksgevoel van die dag hoger wordt 

beoordeeld dan het geluksgevoel van de afgelopen maand (zie tabel 2). 

 
Tabel 2  Perspectief van Brabanders – Geluksgevoel vergeleken in de tijd 

(gemiddelde score) 

 2024 2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 

Hoe gelukkig voel je je 

vandaag? 
7,4 7,4* 7,3 7,0 7,4 7,3 8,1 8,3 

Hoe gelukkig voelde je je 

afgelopen maand? 
7,1 7,4* 7,0 6,8 7,2 7,1 8,2 8,1 

*In 2023 maakten we geen onderscheid  tussen vandaag en afgelopen jaar (‘hoe gelukkig voel je je’?). In de peiling 

van 2024 hebben we dit onderscheid weer wel gemaakt, omdat we in de toelichtingen die respondenten 

gaven zagen dat respondenten deze vraag niet eenduidig invulden.    
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Respondenten konden bij de vragen over hoe gelukkig zij zich voelen een toelichting geven. 

Iets meer dan de helft (55%) van de respondenten gaf een toelichting. Respondenten die 

een hogere scoren geven, geven onder andere aan dat alles goed gaat, ze lekker in hun vel 

zitten, gezond zijn en momenteel tevreden zijn met hun leven. Respondenten die een 

minder hoge score geven, lichten onder andere toe dat zij zelf kampen met 

gezondheidsproblemen (mentaal en/of lichamelijk), zich alleen voelen, stress te hebben of 

zich zorgen maken om een naaste die ziek is. Sommigen hebben onlangs met verdrietige 

levensgebeurtenissen te maken gehad zoals een relatiebreuk of overlijden van een naaste.  

 

Regionale verschillen 

Het gemiddelde “geluksgevoel voor vandaag” is voor inwoners van West Brabant iets lager 

ten opzichte van de andere regio’s, namelijk een 7,3. In Noordoost Brabant ligt dit 

gemiddelde juist iets hoger (7,4) ten opzichte van de andere regio’s, namelijk een 7,4. Deze 

cijfers worden weergegeven in Tabel 1 van het tabellenboek. 

2.2 Oordelen over de richting van Brabant 

 
Tabel 3 Vind je over het algemeen dat het de verkeerde kant of de goede kant 

opgaat in Brabant? (%), peiljaar 2024* 

 

n 

Duidelijk de 

verkeerde 

kant op 

Iets meer de 

verkeerde dan 

de goede kant 

op 

Evenveel de 

goede als de 

verkeerde 

kant op 

Iets meer de 

goede dan de 

verkeerde 

kant op 

Duidelijk de 

goede kant op 

2024 1317 10 28 47 12 2 

*Nieuwe vraag in de vragenlijst van 2024. 

 

De grootste groep van de Brabanders, namelijk bijna de helft (47%), geeft een neutraal 

antwoord als we hen vragen te beoordelen of het in Brabant de goede of de verkeerde kant 

op gaat; zij vinden dat het evenveel de goede als de verkeerde kant opgaat in Brabant (zie 

tabel 3). Bijna vier op de tien Brabanders is pessimistisch; zij vinden dat het iets meer of 

duidelijk de verkeerde kant op gaat met Brabant. Het aandeel Brabanders dat optimistisch 

is en daarmee aangeeft dat het iets meer of duidelijk de goede kant op gaat in Brabant is 

klein, namelijk 15% (NB. % na afronding). 

 

Regionale verschillen 

In West Brabant is men iets optimistischer, uit deze regio geeft namelijk 14 procent aan dat 

het iets meer de goede dan de verkeerde kant opgaat met Brabant. Dat is iets hoger ten 

opzichte van de andere regio’s (Tabel 2 in het tabellenboek). 

 

Landelijk perspectief 

Een landelijke peiling van het SCP uit 2023 laat een ander beeld zien. Uit deze peiling blijkt 

dat 51% van de ondervraagde Nederlanders van mening is dat het de verkeerde kant 

opgaat met Nederland. Iets meer dan de helft van de Nederlanders is daarmee 

pessimistisch over de richting van het land. Het aandeel dat optimistisch is, is veel kleiner; 

ongeveer 1 op de 5 (21%) Nederlanders is van mening dat het de goede kant opgaat. 23% 

van de ondervraagde Nederlanders geeft aan evenveel de goede kant als de verkeerde kant 
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op en 5% geeft aan dit niet te weten of weigert antwoord te geven op deze stelling. De 

stemming in Nederland is minder negatief dan in de winter van 2022 toen 56% het de 

verkeerde kant op vond gaan, maar het pessimisme blijft overheersen. 

2.3 Wat gaat er (niet) goed in Brabant? 

We vroegen aan Brabanders op welke terreinen zij vinden dat het goed gaat met Brabant 

en op welke thema’s zij juist uitdagingen zien voor de provincie.  

 

2.3.1 Wat er goed gaat in Brabant volgens Brabanders 

Tabel 4 (pagina 6) laat zien dat 27% van de Brabanders vindt dat het goed gaat met de 

werkgelegenheid in Brabant. Werkgelegenheid is net als in alle voorgaande jaren het meest 

genoemd als terrein waarop het in hun ogen goed gaat in Brabant. Ook wordt opnieuw 

wetenschap, technologie en innovatie genoemd (19%). Natuurlandschap (13%) staat net 

als vorig jaar op de derde plek. 
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Tabel 4  Op welke terreinen vind je dat het goed gaat in Brabant?               

Je mag maximaal drie antwoorden aanklikken (n=1.317, %)* 

 2024 2023 2022 2021 2020 2019 2018 

Werkgelegenheid 27 29 37 27 51 49 51 

Wetenschap, technologie en 

innovatie** 
19 19 24 27 33 34 34 

Natuur(landschap) 13 13 - - - - - 

Kunst en Cultuur 12 10 9 7 20 18 11 

Ondernemers en economisch 

klimaat  
10 11 - - - - - 

Onderwijs 10 10 14 21 16 22 9 

Mobiliteit (openbaar vervoer en 

wegen) 
9 10 17 20 16 10 13 

Manier van samenleven (normen en 

waarden) 
8 10 - - - - - 

(Gezondheids)zorg 7 7 9 11 10 8 7 

Digitalisering 7 8 - - - - - 

Waterproblematiek (watertekort)* 5 4 13 15 17 16 50 

Dierenwelzijn 4 5 4 4 4 6 6 

Armoede 3 3 3 3 4 3 3 

Criminaliteit en veiligheid** 3 4 11 14 8 11 10 

Milieuproblemen (bodem, water en 

lucht)** 
3 2 - - - - - 

Energie(winning) 3 5 - - - - - 

Integratie van minderheden 

(vluchtelingen en migranten) 
3 4 3 3 6 4 6 

Politiek en bestuur 2 2 - - - - - 

Terrorisme 2 2 3 4 4 3 11 

Huisvesting 2 2 3 5 5 6 6 

Transitie van de landbouw 

(verduurzaming, natuur inclusief)** 
2 1 7 6 3 6 - 

Transitie van het voedselsysteem 

(eiwittransitie, lokale producten, 

verspilling)** 

2 2 - - - - - 

Internationale spanningen 

(oorlogen)* 
1 - - - - - - 

Klimaatverandering (CO2 uitstoot, 

opwarming van de aarde, extremere 

weersomstandigheden)** 

1 2 - - - - - 

Geen van deze 7 7 5 4 4 4 5 

Dat weet ik niet 23 20 24 22 12 14 4 

* Nieuwe antwoordcategorie in 2024 ** Aangepaste of nieuwe antwoordcategorieën sinds 2023. 
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Regionale verschillen 

In alle regio’s staat werkgelegenheid op de eerste plek wat betreft het terrein waarmee men 

het in Brabant goed vindt gaan. Voor alle regio’s staat wetenschap, technologie en 

innovatie op de tweede plek. In West-Brabant wordt ten opzichte van de andere regio’s dit 

vaker aangegeven (21%). In Zuidoost Brabant wordt dit ten opzichte van de andere regio’s 

juist minder vaak (15%) aangegeven. In alle regio’s staat natuur(landschap) op de derde 

plek (zie Tabel 3 in het bijbehorende tabellenboek). 

 

2.3.2 Uitdagingen in Brabant volgens Brabanders 

De top drie van meest genoemde uitdagingen voor Brabant is; huisvesting, criminaliteit en 

veiligheid en integratie van minderheden (vluchtelingen en migranten). Tabel 5 laat zien 

dat huisvesting, net als de twee voorgaande jaren, het meest wordt benoemd als uitdaging 

voor Brabant. 44% van de Brabanders noemt huisvesting als 1 van de 3 belangrijkste 

uitdagingen voor Brabant. Criminaliteit en veiligheid komt op de tweede plaats (33%). Het 

vraagstuk 'integratie van minderheden (vluchtelingen en migranten)’ staat op de derde 

plaats (20%). In vergelijking met de afgelopen jaren wordt dit terrein vaker benoemd als 

uitdaging dan voorheen. In 2022 stond dit terrein op de tiende plaats, vorig jaar (2023) op 

de zevende plaats en nu op de derde plaats. De gezondheidszorg staat in 2024 op een 

vierde plaats (in 2023 op de derde plaats) en armoede op een vijfde plaats (in 2023 op de 

vierde plaats). 

 

Regionale verschillen 

In alle regio’s vinden Brabanders huisvesting de grootste uitdaging voor Brabant. Op de 

tweede plek staat in alle regio’s criminaliteit en veiligheid op twee. Wel zien we dat in 

Zuidoost Brabant (36%) criminaliteit en veiligheid vaker wordt gekozen als uitdaging dan in 

de andere regio’s en in West Brabant (30%) juist minder vaak. Kijken we naar de top 10 van 

terreinen in alle regio’s, dan valt op dat armoede iets vaker als uitdaging genoemd in de 

regio Noordoost Brabant (18%) dan in de andere regio’s. In de regio West Brabant (15%) 

wordt manier van samenleven iets minder vaak als uitdaging genoemd dan in de andere 

regio’s. In de regio West Brabant wordt iets vaker milieuproblemen (15%) als uitdaging 

genoemd dan in de andere regio’s, in Noordoost Brabant (12%) juist minder vaak. Tot slot 

wordt in Noordoost Brabant (8%) natuurlandschap iets vaker als uitdaging genoemd en in 

Midden Brabant (6%) iets minder vaak. De volledige tabel (Tabel 4) met alle verschillen is te 

vinden in het tabellenboek. 
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Tabel 5  Op welke terreinen liggen volgens jou op dit moment de grootste 

uitdagingen voor Brabant? Je mag maximaal drie antwoorden 

aanklikken (n=1.317, %)* 

 2024 2023 2022 2021 2020 2019 2018 

Huisvesting 44 40 56 35 35 27 14 

Criminaliteit en veiligheid** 33 34 29 26 37 33 26 

Integratie van minderheden 

(vluchtelingen en migranten) 
20 16 8 9 9 13 23 

(Gezondheids)zorg 19 21 46 46 44 38 73 

Armoede  17 20 21 18 11 18 20 

Manier van samenleven (normen en 

waarden) 
17 18 - - - - - 

Mobiliteit (openbaar vervoer en 

wegen) 
13 9 9 8 22 31 13 

Milieuproblemen (bodem, water en 

lucht)** 
13 14 - - - - - 

Klimaatverandering (CO2 uitstoot, 

opwarming van de aarde, extremere 

weersomstandigheden)** 

13 16 - - - - - 

Onderwijs 7 6 15 18 16 16 30 

Transitie van de landbouw 

(verduurzaming, natuur inclusief)** 
7 13 11 13 23 12 - 

Natuur(landschap) 7 8 - - - - - 

Politiek en bestuur 5 6 - - - - - 

Werkgelegenheid 4 5 13 28 13 15 19 

Internationale spanningen 

(oorlogen) 
4 - - - - - - 

Waterproblematiek (watertekort)** 4 4 4 3 2 2 4 

Dierenwelzijn 4 4 4 5 6 5 5 

Energie(winning) 4 9 - - - - - 

Terrorisme 3 2 3 4 4 5 13 

Ondernemers en economisch 

klimaat  
2 2 - - - - - 

Wetenschap, technologie en 

innovatie** 
2 3 3 5 4 6 8 

Digitalisering 2 1 - - - - - 

Transitie van het voedselsysteem 
(eiwittransitie, lokale producten, 

verspilling)** 

1 2 - - - - - 

Kunst en Cultuur 1 1 3 6 2 2 3 

Anders 2 1 3 4 7 8 5 

Geen van deze 1 0 0 0 0 0 0 

Dat weet ik niet 7 7 7 7 2 3 1 

* Nieuwe antwoordcategorie in 2024 ** Aangepaste of nieuwe antwoordcategorieën sinds 2023. 

Landelijk perspectief sterke punten en problemen Nederland 

In de kwartaalrapportage van het Continu Onderzoek Burgerperspectieven van het SCP 

2023, bericht 3 is aan Nederlanders gevraagd om in eigen woorden aan te geven wat zij als 

de grootste problemen en sterkste punten van Nederland zien.4  
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Het functioneren van de politiek (36%), inkomen en inflatie (34%) en immigratie (31%) 

vormen de top drie problemen op de publieke agenda. Zorgen over klimaat, stikstof en de 

manier van samenleven worden minder vaak genoemd als maatschappelijk probleem 

(deze worden genoemd door 28%). 

 

Wat als sterke punten van Nederland naar voren komt, is sinds 2008 erg stabiel gebleven; 

mensen vinden dat Nederland een welvarend land is met een goede publieke sector (goede 

zorg hebben, onderwijs, een sociaal stelsel en infrastructuur). Daarnaast wordt de 

democratie vaak genoemd, we leven in vrijheid om te zijn wie je wilt zijn en zeggen wat je 

wilt. Tot slot wordt hulpvaardigheid vaak genoemd, dat mensen (vooral in de eigen 

omgeving) naar elkaar omkijken en elkaar helpen als het minder goed gaat. 

2.4 Terugblik en vooruitblik 

In een open vraag konden Brabanders aangeven welk nieuwsbericht of welke actualiteit uit 

2023 hen het meest is bijgebleven en vervolgens aangeven wat de grootste uitdaging voor 

2024 ligt. De antwoorden op deze open vragen geven inzicht in welke nieuwsberichten 

indruk hebben gemaakt en welke thema’s volgens hen de meeste urgentie hebben.  

 

Nieuwsbericht uit 2023 

Bijna zes op de tien respondenten (59%) heeft aangegeven welk nieuwsbericht in 2023 hen 

het meest is bijgebleven. Op basis van de gegeven antwoorden hebben we een top drie 

samengesteld van meest genoemde actualiteiten of nieuwberichten uit 2023. De oorlogen 

tussen Israël en Palestina en tussen Rusland en Oekraïne staan op nummer 1 van de meest 

bijgebleven actualiteit van 2023, gevolgd door de verkiezingsuitslag en het asielbeleid. 

Daarnaast worden nog een aantal andere actualiteiten of nieuwsberichten uit 2023 vaak 

door respondenten genoemd, onder andere: klimaatverandering, de aardbevingen in 

Turkije en Syrië, einde kabinet Rutte IV, de toegenomen prijzen voor levensonderhoud en 

de huizencrisis. 

 

Grootste uitdaging voor 2024 

Bijna zeven op de tien respondenten (68%) heeft aangegeven wat in hun ogen de grootste 

uitdaging voor 2024 is.  De antwoorden relateren sterk aan de vorige vraag. Het vaakst 

genoemd zijn; een einde aan de oorlogen tussen Israël en Palestina en tussen Rusland en 

Oekraïne, de politiek in Nederland (vormen van een kabinet met de PVV als grootste partij) 

en het asielbeleid. 

2.5 Houdingen tegenover de overheid en vertrouwen in 

(politieke) instanties 

In dit deel gaan we in op de houdingen van Brabanders tegenover de overheid (2.5.1) en het 

vertrouwen in (politieke) instanties (2.5.2).  
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2.5.1 Houdingen tegenover de overheid 

Net als voorgaande jaren vroegen we Brabanders om hun mening over de overheid. Er zijn 

dit jaar zes stellingen aan hen voorgelegd. De eerste vier stellingen zijn ook voorgaande 

jaren voorgelegd. De laatste twee stellingen zijn in 2023 voor het eerst opgenomen. 
 

Tabel 6   In hoeverre ben je het eens of oneens met onderstaande 
stellingen?(%) 

 

Jaar# n 

(Helemaal) 

eens 

Noch eens, 

noch 
oneens 

(Helemaal) 

oneens 

De overheid doet onvoldoende voor 

mensen zoals ik 

2024 1224 41 34 25 

2023 1413 44 34 23 

2022 1183 39 38 22 

2021 1177 30 37 33 

2019 813 35 29 36 

2018 799 35 34 32 

2017 1003 35 35 30 

Mensen zoals ik hebben geen enkele 

invloed op wat de overheid doet 

2024 1240 53 25 22 

2023 1430 60 24 16 

2022 1202 58 25 17 

2021 1189 46 25 30 

2019 813 46 19 35 

2018 804 48 19 33 

2017 1018 49 21 30 

De meeste politici zijn bekwame 

mensen die weten wat ze doen 

2024 1223 18 37 45 

2023 1404 18 32 50 

2022 1192 24 35 41 

2021 1179 35 36 29 

2019 813 28 27 45 

2018 799 29 34 38 

2017 1015 30 27 42 

Kamerleden en ministers geven niet 

veel om wat mensen zoals ik denken 

2024 1226 51 31 18 

2023 1413 53 28 19 

2022 1179 50 31 19 

2021 1178 38 31 31 

2019 813 49 23 28 

2018 804 45 25 31 

2017 1007 50 23 27 

Ik word voldoende betrokken bij de 

veranderingen in mijn omgeving 

2024 1214 19 41 40 

2023 1397 20 42 39 

Een maatschappelijke discussie waarin 

verschillende meningen uit de 

samenleving over belangrijke 
vraagstukken aan bod komen, kan het 

democratisch proces versterken 

2024 1160 57 35 9 

2023 1356 56 36 8 

#In 2020 zijn deze stellingen niet voorgelegd. 
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Ten opzichte van vorig jaar zien we weinig verschillen in het oordeel dat Brabanders 

hebben over de overheid. Vier op de tien Brabanders zijn van mening dat de overheid 

onvoldoende doet voor mensen zoals zij zelf (41%), een kwart is juist van mening dat de 

overheid wel voldoende doet. De helft van de Brabanders (51%) is van mening dat 

Kamerleden en ministers niet veel geven om wat mensen zoals zij denken, 18% is het daar 

niet mee eens. Een op de vijf Brabanders is van mening dat zij voldoende worden 

betrokken bij veranderingen in hun omgeving, vier op de tien vinden juist dat zij hierbij 

onvoldoende betrokken worden. Meer dan de helft van de Brabanders (57%) is van mening 

dat een maatschappelijke discussie waarin verschillende meningen uit de samenleving 

over belangrijke vraagstukken aan bod komen, het democratisch proces kan versterken. 

Slechts 9% is het hier niet mee eens.  

 

Ten opzichte van vorig jaar lijken Brabanders in de peiling van 2024 meer vertrouwen te 

hebben dat mensen zoals zij invloed hebben op de overheid. Minder Brabanders zijn in 

2024 namelijk van mening dat “mensen zoals als zij geen enkele invloed hebben op de 

overheid” (53%) ten opzichte van 2023 (60%). Ook zien we dat meer mensen het oneens zijn 

met deze stelling dan vorig jaar (22% t.o.v. 16%). Daarnaast zien we dat het aandeel 

Brabanders dat van mening is dat politici niet weten wat ze doen in 2024 lager is (45%) dan 

in 2023 (50%). Meer Brabanders geven bij deze stelling een neutraal antwoord (37% t.o.v. 

32%).  

 

Regionale verschillen 

In de regio Midden Brabant (20%) zijn minder Brabanders het (helemaal) oneens met de 

stelling ‘Mensen zoals ik hebben geen enkele invloed op wat de overheid doet’ dan in de 

andere regio’s. In de regio Noordoost Brabant vinden minder Brabanders dan ze voldoende 

worden betrokken bij veranderingen in hun omgeving (36% is het oneens). Daarnaast zijn 

meer Brabanders in de regio West Brabant (54%) van mening  dat een maatschappelijke 

discussie waarin verschillende meningen uit de samenleving over belangrijke vraagstukken 

aan bod komen, het democratisch proces kan versterken. Inwoners van Noordoost Brabant 

zijn het hier juist minder vaak mee eens (49%) (zie Tabel 5 van het bijbehorende 

tabellenboek). 

 

Landelijk perspectief op de overheid 

Uit de kwartaalrapportage van het Continu Onderzoek Burgerperspectieven van het SCP 

2023, bericht 3 blijkt (opnieuw) dat Nederlanders zorgen hebben op het gebied van politiek 

en bestuur.5  

 

Voor drie van de vier stellingen over de politiek kunnen we de Brabantse resultaten naast 

die van de landelijke resultaten leggen. We zien dan het volgende beeld: iets meer dan vier 

op de tien Brabanders (41%) is het (helemaal) eens met de stelling ‘De overheid doet 

onvoldoende voor mensen zoals ik’.2 Landelijk ligt dit percentage lager (30%). Ruim de helft 

van de Brabanders (53%) is het (helemaal) eens met de stelling ‘Mensen zoals ik hebben 

geen enkele invloed op wat de overheid doet’. Landelijk ligt dit percentage wat lager 

(47%).3 In Brabant is circa de helft (51%) het (helemaal) eens met de stelling ‘Kamerleden 

 
2 In deze vraag is de overheid niet verder gespecificeerd.  
3 De vraagstelling wijkt iets af in het COB-onderzoek; ‘Mensen zoals ik 

hebben geen enkele invloed op wat de regering doet’.   
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en ministers geven niet veel om wat mensen zoals ik denken’. Landelijk ligt dit percentage 

ook wat lager (43%). Op basis van deze vergelijking lijkt de houding van Brabanders over de 

politiek cynischer te zijn dan die van Nederlanders in het algemeen.    

 

Landelijk is de ontwikkeling in de tijd redelijk stabiel, terwijl in Brabant in de tijd wel een 

trend zichtbaar lijkt dat de onvrede over de overheid toeneemt. Dit jaar zien we echter 

weinig verschillen in de houding van Brabanders tegenover de overheid ten opzichte van de 

peiling vorig jaar. Het is dus de vraag of deze trend zich door blijft zetten.   

 

2.5.2 Vertrouwen in (politieke) instanties 

 

Vertrouwen heeft een directe link met veiligheid. De mate waarin burgers op persoonlijk en 

maatschappelijk gebied zich veilig voelen wordt voor een belangrijk deel bepaald door de 

functie die de overheid in de zorg voor veiligheid vervult. En de wijze waarop de overheid 

functioneert, is weer van invloed op de mate waarin burgers hun overheid vertrouwen.6  

We hebben Brabanders gevraagd hoe het staat men hun vertrouwen belangrijke instituties 

en de lokale en nationale overheid. 
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Tabel 7  Perspectief van Brabanders – Vertrouwen (N=1.317/%) 

 
Jaar 

(Helemaal) 

eens 

Noch eens, 

noch oneens 

(Helemaal) 

oneens 

Ik heb vertrouwen in de 

nationale overheid 

2024 22 40 39 

2023 23 32 45 

2022 27 35 38 

2021 47 30 23 

2020 35 37 29 

2019 40 32 29 

2018 38 31 30 

2017 36 35 29 

Ik heb vertrouwen in politie 

en justitie 

2024 47 30 24 

2023 45 30 25 

2022 48 30 22 

2021 56 25 19 

2020 60 24 17 

2019 59 24 17 

2018 53 27 20 

2017 61 24 15 

Ik heb vertrouwen in de 

manier waarop mijn 

gemeente wordt bestuurd 

2024 41 39 20 

2023 39 39 22 

2022 44 40 16 

2021 49 33 18 

2020 48 30 22 

2019 49 32 19 

2018 43 34 24 

2017 41 36 23 

Ik heb vertrouwen in het 

functioneren van de 

Brabantse overheid 

2024 37 43 20 

2023 36 45 19 

2022 39 45 16 

2021 46 40 14 

2020 43 40 16 

2019 46 42 13 

2018 46 37 17 

2017 41 42 11 

Ik heb vertrouwen in het 

functioneren van de 

democratie 

2024* 37 37 26 

*nieuwe stelling in de vragenlijst van 2024. 

 

Vertrouwen in politie en justitie 

Iets minder dan de helft van de Brabanders heeft vertrouwen in politie en justitie (47%). Een 

kwart (24%) heeft geen vertrouwen in politie en justitie. De cijfers zijn vergelijkbaar met de 

peiling van vorig jaar. De dalende trend die we eerder constateerden, lijkt nu te stabiliseren 

(Tabel 7).  

 

Vertrouwen in overheidslagen 

Het vertrouwen in de verschillende overheidslagen (nationaal, provinciaal en lokaal) is 

ongeveer gelijk gebleven met 2023 (Tabel 7). Ongeveer vier op de tien inwoners hebben 
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vertrouwen in de manier waarop hun gemeente wordt bestuurd (41%) en in het 

functioneren van de Brabantse overheid (37%). Eén op de vijf heeft hier geen vertrouwen in 

(beide 20%).  

 

Als het gaat om het vertrouwen in de nationale overheid zien we significante verschillen ten 

opzichte van de meting van vorig jaar en lijkt het vertrouwen iets te zijn toegenomen. 

Alhoewel het aandeel dat geen vertrouwen in de nationale overheid heeft (39%) nog steeds 

bijna twee keer zo groot is, zien we in 2024 een daling in het aandeel dat geen vertrouwen 

heeft ten opzichte van 2023 (39% t.o.v. 45%). Het aandeel Brabanders dat een neutraal 

antwoord geeft is toegenomen ten opzichte van 2023 (32% t.o.v. 40%). 

 

Regionale verschillen 

Er zijn geen noemenswaardige regionale verschillen op dit vlak aangetroffen.  

 

Landelijk perspectief op vertrouwen in de politiek 

Het SCP laat zien dat het aandeel Nederlanders dat vertrouwen heeft in de landelijke 

politiek laag over de tijdsperiode (2008-2023) is. 7 In 2023 heeft 42% van de Nederlanders 

vertrouwen in de Tweede Kamer en 42% vertrouwen in de regering.  

 

Vertrouwen in het functioneren van de democratie 

In de vragenlijst van 2024 hebben we een nieuwe vraag toegevoegd over het vertrouwen in 

het functioneren van de democratie. We zien verdeeldheid in de reacties op deze stelling; 

ruim één derde heeft vertrouwen (37%) of is neutraal (37%), een kwart heeft geen 

vertrouwen (26%) (Tabel 7). 

 

Landelijke vergelijking vertrouwen in functioneren van de democratie 

Hoewel de vraagstelling niet helemaal vergelijkbaar is blijkt uit het landelijk onderzoek van 

het SCP uit 2023 dat 66% van de Nederlanders (redelijk) tevreden zijn met het functioneren 

van de democratie.8   
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2.6 Houdingen over de manier van samenleven 

In dit deel van het hoofdstuk gaan we in op hoe Brabanders op dit moment kijken naar de 

manier van samenleven. We doen dit door enerzijds te vragen naar de mate van vertrouwen 

dat mensen hebben in de medemens en anderzijds door te kijken naar hoe Brabanders de 

wrijving tussen vooraf gedefinieerde groepen ervaren.   

 

2.6.1 Vertrouwen in de medemens 

 

Net iets meer dan de helft van de Brabanders (55%) heeft vertrouwen in de medemens, 

12% heeft geen vertrouwen in de medemens (zie Tabel 8). Van 2020 tot 2023 zagen we een 

dalende trend als het gaat om het vertrouwen in de medemens. De cijfers in 2024 zijn 

vergelijkbaar met de peiling van vorig jaar.  

 
Tabel 8 Perspectief van Brabanders – Vertrouwen in de medemens (N=1.1317/%) 

 
Jaar 

(Helemaal) 

eens 

Noch eens, 

noch oneens 

(Helemaal) 

oneens 

Ik heb vertrouwen in de 

medemens 

2024 55 33 12 

2023 55 35 10 

2022 58 32 10 

2021 62 27 11 

2020 74 24 3 

2019 71 19 11 

2018 66 24 10 

2017 70 24 6 

 

Landelijk sociaal vertrouwen 

Uit de kwartaalrapportage Burgerperspectieven van het SCP 2023, bericht 3 blijkt dat de 

grootste groep Nederlanders over het algemeen vindt dat anderen te vertrouwen zijn. Dit 

percentage ligt al een aantal jaren rond de 60%. Daarnaast geeft meer dan 70% van de 

Nederlanders aan dat ze voldoende tevreden zijn met ‘de Nederlandse samenleving’.  

Anderzijds wordt de manier waarop we met elkaar samenleven sinds 2008 vaak genoemd 

als maatschappelijk probleem. Nederlanders geven hierbij aan dat de normen en waarden 

in Nederland achteruitgaan. 

 

2.6.2 Brabanders en de ervaren wrijving tussen groepen in de 
samenleving 

 

Verschillen tussen groepen mensen kunnen leiden tot wrijving en spanningen. In dit deel 

beschrijven we in hoeverre Brabanders op dit moment wrijving ervaren tussen tien vooraf 

gedefinieerde groepen in de (Brabantse) samenleving (zie Tabel 9). 

 

In de peiling van 2024, wordt net als in 2023,  de meeste wrijving (een score van 8 of hoger) 

ervaren tussen mensen die het in dit land voor het zeggen hebben en de rest van de 

bevolking. Deze ontwikkeling sluit aan bij de lage mate van vertrouwen in overheden en 

instanties (zie 2.5.1). Als tweede wordt dit waargenomen tussen arme en rijke mensen en 

als derde tussen verschillende religieuze groeperingen. Ten opzichte van de vorige peiling 
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in 2023 zien we dat een groter aandeel Brabanders veel wrijving ervaart (een score van 8 of 

hoger) tussen verschillende religieuze groeperingen, tussen mensen met verschillende 

politieke voorkeuren, tussen mensen met en zonder migratieachtergrond en tussen zieke 

en gezonde mensen. Een kleiner aandeel ervaart veel wrijving (een score van 8 of hoger) 

tussen arme en rijke mensen ten opzichte van de vorige peiling.  

 
Tabel 9  Wrijving tussen groepen in Brabant volgens Brabanders (%) 

 n 5 of lager 6 en 7 8 of hoger 

Mensen die het in dit land voor het zeggen 

hebben en de rest van de bevolking 
1179 27 43 29 

Arme en rijke mensen 1196 42 37 21 

Verschillende religieuze groeperingen  1189 39 36 25 

Mensen met een verschillende politieke voorkeur 1180 37 39 24 

Mensen met en zonder een migratieachtergrond 1174 35 41 24 

Hoog- en laagopgeleiden 1194 50 35 16 

Ouderen en jongeren 1193 53 34 13 

Agrariërs en niet-agrariërs 1153 49 35 17 

Zieke en gezonde mensen 1173 63 23 12 

Werkgevers en werknemers 1152 62 31 7 

(Cijfer; 1 is “helemaal geen wrijving” en 10 is “zeer veel wrijving”). 

 

Regionale verschillen 

In de regio Zuidoost Brabant wordt er meer wrijving tussen de volgende groepen ervaren 

dan in de andere regio’s; mensen met en zonder een migratieachtergrond, mensen met een 

verschillende politieke voorkeur, verschillende religieuze groeperingen, ouderen en 

jongeren en tussen werkgevers en werknemers. In de regio Noordoost Brabant wordt er 

juist minder wrijving ervaren tussen verschillende groepen dan in de andere regio’s; 

mensen met en zonder een migratieachtergrond, mensen met een verschillende politieke 

voorkeur, verschillende religieuze groeperingen en werkgevers en werknemers (zie Tabel 7 

in bijbehorend tabellenboek). 
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3 Gezonde en veilige leefomgeving  

Een basisopgave voor de provincie Noord-Brabant is om te zorgen voor een gezonde en 

veilige leefomgeving. In het huidige Bestuursakkoord "Samen maken we Brabant (2023-

2027)” benoemt de provincie dat zij alle Brabanders een kans wil geven op een gelukkige, 

gezonde en veilig toekomst, waarin zij zelf de regie over hun eigen leven kunnen pakken. De 

provincie ziet een rol en verantwoordelijkheid voor zichzelf weggelegd in het zorgen voor 

een gezonde leefomgeving, zoals de kwaliteit van het milieu; een schone bodem, schoon 

water (ondergrond), schone lucht en zo min mogelijk geluidshinder. Door bestuurlijke en 

maatschappelijke weerbaarheid tegen ondermijnende criminaliteit te stimuleren, 

bevorderen en stimuleren, wil de provincie de veiligheid van de Brabantse leefomgeving 

vergroten.9 We vroegen Brabanders in deze peiling hun oordeel over gezondheid en 

veiligheid in hun leefomgeving.  

3.1 Gezondheid 

Om te beginnen hebben we Brabanders drie stellingen voorgelegd over vertrouwen en 

zorgen rondom het thema gezondheid. In 2024 geeft iets minder dan de helft van de 

Brabanders aan er vertrouwen in te hebben in de huidige Brabantse samenleving gezond 

oud te kunnen worden (zie Tabel 10). Het vertrouwen dat de volgende generatie gezond 

oud kan worden is nog lager; 37% heeft daar vertrouwen in. Tenslotte geeft bijna 4 op de 10 

(37%) aan zich zorgen te maken over de luchtkwaliteit in zijn/haar omgeving.  

 
Tabel 10  In hoeverre ben je het eens of oneens met onderstaande 

stellingen?(%) 

 
Jaar n 

(Helemaal) 

eens 

Noch eens, 

noch 

oneens 

(Helemaal) 

oneens 

Weet niet/ 

geen 

mening 

Ik heb er vertrouwen in dat ik in de huidige 

Brabantse samenleving gezond oud kan 

worden 

2024 1294 47 35 14 4 

2023 1522 48 34 12 5 

2022 1242 53 33 11 3 

2021 1224 58 29 9 5 

2020 764 56 23 16 2 

2019 813 64 22 12 3 

Ik heb er vertrouwen in dat de volgende 

generatie in de Brabantse samenleving 

gezond oud kan worden* 

2024 1294 37 39 18 6 

2023 1522 38 37 17 8 

Ik maak me zorgen over de luchtkwaliteit 

in mijn leefomgeving 

2024 1305 37 29 31 3 

2023 1530 39 29 28 5 

2022 1254 39 35 24 2 

2021 1226 43 30 24 3 

2020 766 51 22 25 1 

2019 813 46 24 28 2 

*Niet vergelijkbaar met eerdere jaren vanwege herformulering van de vraag in 2023. 
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Steeds minder Brabanders hebben er vertrouwen in dat ze in de huidige Brabantse 

samenleving gezond oud kunnen worden. In 2024 geeft bijna de helft van de Brabanders 

aan hierin vertrouwen te hebben (47%); in 2019 was dit aandeel 64% en in 2022 53%  

(Tabel 10).  

 

Net als vorig jaar zien we dat het vertrouwen dat de volgende generatie in de Brabantse 

samenleving gezond oud kan worden lager is. Minder dan vier op de tien Brabanders geven 

aan hier vertrouwen in te hebben (37%). Dit duidt erop dat er zorgen zijn over de toekomst.  

 

Het percentage Brabanders dat zich zorgen maakt over de luchtkwaliteit in zijn/haar 

leefomgeving is vergelijkbaar met 2023. Er zijn wel iets meer Brabanders het (helemaal) 

oneens met deze stelling (31%) dan in 2023 (28%). Brabanders lijken hier zich dus in iets 

mindere mate zorgen over te maken ten opzichte van de vorige peiling.  

 

Regionale verschillen 

In de regio Zuidoost Brabant (35%) hebben minder Brabanders er vertrouwen in dat de 

volgende generatie gezond oud kan worden in de Brabantse samenleving dan in de andere 

regio’s (Tabel 8 in het tabellenboek). 

3.2 Veiligheid  

De georganiseerde en ondermijnende criminaliteit is een landelijk probleem en ook in de 

provincie Brabant een bron van zorg. In dit deel zoomen we verder in op de zorgen van 

Brabanders aangaande dit thema. 

 

3.2.1 Zorgen over criminaliteit en bedreigingen 

 

De zorgen over veiligheid onder Brabanders zijn groot. Zeven op de tien Brabanders (69%) 

maken zich zorgen over (drugs)criminaliteit in Brabant (Tabel 11). 64% van de Brabanders 

maakt zich zorgen over cybercriminaliteit. We zien een kleine stijging in het aandeel 

Brabanders dat zich hierover (helemaal) geen zorgen maakt ten opzichte van 2023 (13% 

t.o.v. 9%). Daarnaast maken acht op de tien Brabanders zich zorgen over de bedreiging en 

geweld tegen o.a. hulpverleners, ordehandhavers, bestuurders en volksvertegenwoordigers 

(80%).  
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Tabel 11  In hoeverre ben je het eens of oneens met onderstaande 

stellingen?(%)*  

 

Jaar n 

(Helemaal

) eens 

Noch eens, 

noch 

oneens 

(Helemaal

) oneens 

Weet niet/ 

geen 

mening 

Ik maak me zorgen over 

(drugs)criminaliteit in 

Brabant 

2024 1296 69 17 11 2 

2023 1524 68 17 12 3 

Ik maak me zorgen over 

cybercriminaliteit 

2024 1296 64 20 13 2 

2023 1524 67 21 9 3 

Ik maak me zorgen over 

de bedreigingen en 

geweld tegen o.a. 
hulpverleners, 

ordehandhavers, 

bestuurders en 

volksvertegenwoordigers 

2024 1296 80 12 7 1 

2023 1524 79 13 5 3 

* Aangepaste stellingen in 2023; hierdoor niet vergelijkbaar met eerdere peilingen / - in 2023 wordt de categorie 

weet niet/geen mening niet meegenomen 

 

Regionale verschillen 

In de regio Midden Brabant (67%) maken minder Brabanders zich zorgen over 

(drugs)criminaliteit dan in de andere regio’s. In de regio Zuidoost Brabant (65%) maken 

meer Brabanders zich zorgen over cybercriminaliteit dan in de andere regio’s. Daarnaast 

maken zij zich minder zorgen over bedreigingen en geweld tegen o.a. hulpverleners, 

ordehandhavers, bestuurders en volksvertegenwoordigers (78%) dan in de andere regio’s 

(zie Tabel 9 in het bijbehorende tabellenboek). 

 

Landelijk perspectief  

Landelijk onderzoek van het SCP laat zien dat in 2023 het vraagstuk criminaliteit en 

veiligheid op dit moment minder aandacht krijgt in vergelijking tot andere vraagstukken 

dan eerder.10 Als Nederlanders gevraagd wordt aan te geven wat zij op dit moment de 

grootste problemen in het land vinden, valt criminaliteit en veiligheid net buiten de zes 

meest genoemde maatschappelijke problemen.  
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4 Energietransitie en klimaatproof 

Brabant 

Om in 2030 49% minder CO2 uit te stoten dan in 1990, maakt Nederland, en Brabant 

vanzelfsprekend ook, de komende jaren een energietransitie door. Er wordt afscheid 

genomen van fossiele energiebronnen en we bewegen richting meer duurzame 

energiebronnen. Daarbij moeten in 2050 alle woningen in Nederland verduurzaamd zijn. In 

het Bestuursakkoord "Samen maken we Brabant (2023-2027)” lezen we dat de provincie 

55% minder CO2 uitstoot in Brabant wil realiseren ten opzichte van 1990. De provincie 

streeft ernaar om in 2050 energieneutraal te zijn.11  

4.1 Klimaatverandering en landbouw in Brabant 

4.1.1 Meer mensen zeggen zich geen zorgen te maken over klimaat, 
iets positiever over energiebesparing 

 

In hoofdstuk 2 zagen we dat, net als in 2023, milieuproblemen en klimaatverandering voor 

Brabanders beide in de top 10 staan van de grootste uitdagingen voor Brabant.  

 
Tabel 12  In hoeverre ben je het eens of oneens met onderstaande 

stellingen?(%) 

 

Jaar n 

(Helemaal) 

eens 

Noch 

eens, 

noch 

oneens 

(Helemaal) 

oneens 

Weet niet/ 

geen 

mening 

Ik maak me zorgen over het 

klimaat 

 

2024 1305 50 26 21 2 

2023 1530 50 29 18 3 

2022 1254 59 26 13 2 

2021 1226 58 26 15 2 

2020 766 63 23 13 0 

2019 813 58 29 13 1 

Ik heb er vertrouwen in dat we in 
de toekomst voldoende kunnen 

besparen op energieverbruik 

2024 1305 46 35 15 5 

2023 1530 44 31 18 7 

2022 1254 38 36 21 4 

2021 1226 48 32 15 5 

2020 766 45 29 23 2 

2019 813 45 32 20 3 

Ik heb er vertrouwen in dat de 

overgang naar het gebruik van 

duurzame energiebronnen (zon, 
wind, waterkracht, biomassa en 

bodem- en buitenluchtwarmte) 

snel genoeg gaat 

2024 1305 31 37 27 5 

2023 1530 30 35 27 8 

 

Echter, net als in 2023, zegt in 2024 50% van de Brabanders zich zorgen te maken over het 

klimaat (Tabel 12). Tegelijkertijd neemt het percentage Brabanders dat zich (helemaal) 

geen zorgen maakt over het klimaat toe van 18% (2023) naar 21% (2024). Iets meer 

Brabanders dan in 2023 hebben een neutrale houding over de stelling dat we in de 
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toekomst voldoende besparen op energieverbruik; dit percentage is toegenomen van 31% 

in 2023 naar 35% in 2024. Daarnaast is het aandeel dat het (helemaal) oneens is met deze 

stelling afgenomen; van 18% in 2023 naar 15% in 2024. Brabanders lijken dus iets positiever 

te zijn over energiebesparing. Als het gaat om de snelheid waarmee we de energietransitie 

doormaken zegt drie op de tien Brabanders (31%) er vertrouwen in te hebben dat de 

overgang naar het gebruik van duurzame energiebronnen snel genoeg gaat. 27% heeft hier 

geen vertrouwen in.   

 

Regionale verschillen 

Tussen de regio’s zijn geen noemenswaardige verschillen gevonden (Tabel 10 in het 

bijbehorende tabellenboek). 

 

4.1.2 Meer Brabanders geen vertrouwen in overgang naar duurzame 
landbouw  

Met betrekking tot het tegengaan van klimaatverandering zijn zowel op Europees niveau als 

binnen de Verenigde Naties verregaande afspraken gemaakt over het beperken van de 

uitstoot van broeikasgassen. Voor Nederland betekent dit dat we moeten komen tot een 

forse reductie van de emissie van broeikasgassen.12 Eén van de sectoren die daar een rol in 

speelt is de landbouw. Brabant heeft van oudsher veel landbouw. In het Bestuursakkoord 

"Samen maken we Brabant (2023-2027)” lezen we dat de provincie de economische waarde 

van de landbouwsector wil behouden en ook in de toekomst willen blijven genieten van 

gezond en goed eten. Ze wil in Brabant een toekomstbestendige landbouw- en 

voedselsector die bijdraagt aan een balans tussen maatschappij, economie  en ecologie.13  

 

Hoeveel vertrouwen heeft de Brabander in het aanpassingsvermogen van de landbouw? 

 

Tabel 13 (pagina 22) laat zien dat het vertrouwen in de overgang van Brabant naar een 

duurzame landbouw is gedaald  ten opzichte van 2023. Meer respondenten (25%) zijn het 

(helemaal) oneens met deze stelling dan in 2023, toen gaf 20% aan het (helemaal) oneens 

te zijn.  
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Tabel 13 In hoeverre ben je het eens of oneens met onderstaande stelling?(%) 

 

Jaar n 
(Helemaal) 

eens 

Noch eens, 

noch 

oneens 

(Helemaal) 

oneens 

Weet niet/ 

geen 

mening 

Ik heb vertrouwen in de overgang van 

Brabant naar duurzame landbouw (o.a. 

terugdringen van uitstoot 
broeikasgassen en de omvang van de 

veehouderij, duurzaam produceren) 

2024 1305 28 41 25 7 

2023 1530 30 41 20 9 

2022 1254 32 40 19 9 

2021 1226 37 34 21 8 

2020 766 30 39 26 5 

2019 813 38 31 23 8 

 

Regionale verschillen 

In de regio Noordoost Brabant hebben minder Brabanders vertrouwen in de overgang van 

Brabant naar duurzame landbouw dan in de andere regio’s (23% is het oneens) (zie Tabel 

11 in het bijbehorende tabellenboek). 

 

4.1.3 De omschakeling naar een circulaire economie 

In een circulaire economie worden grondstoffen oneindig vaak (her)gebruikt om verspilling 

te voorkomen. De provincie Noord-Brabant geeft in het Bestuursakkoord ‘Samen maken 

we Brabant’ (2023-2027) aan dat ze haar rol en verantwoordelijkheid wil pakken in de 

grondstoffentransitie.14 . Hoe denken Brabanders hierover? 

 

Net als in 2023 heeft ongeveer één derde van de Brabanders (33% in 2024) er vertrouwen in 

dat de overgang naar een circulaire economie snel genoeg gaat (Tabel 14). Ruim een kwart 

(29%) is het daar niet mee eens. Dit is vergelijkbaar met het percentage Brabanders dat 

vertrouwen heeft in de snelheid waarmee we omschakelen naar duurzame 

energiebronnen.  

 
Tabel 14 In hoeverre ben je het eens of oneens met onderstaande 

stelling?(%)* 

 

Jaar n 

(Helemaal) 

eens 

Noch eens, 

noch 
oneens 

(Helemaal) 

oneens 

Weet niet/ 

geen 
mening 

Ik heb er vertrouwen in dat de 

overgang naar een circulaire economie 

(hergebruik van materialen, afval 

scheiden, gebruik plastic materiaal 

beperken) snel genoeg gaat 

2024 1305 33 33 29 5 

2023 1530 31 35 27 7 

*deze vraag is nieuw toegevoegd aan de vragenlijst van 2023 en is dus niet te vergelijken met eerdere jaren.  

 

Regionale verschillen 

Tussen de regio’s zijn geen noemenswaardige verschillen gevonden (zie Tabel 12 in het 

bijbehorende tabellenboek). 
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4.1.4 Houdingen over eigen rol in de klimaatopgave 

Middels vier stellingen kijken we naar de houding van Brabanders ten aanzien van hun 

eigen rol in de klimaatopgave.   

 
Tabel 15 In hoeverre ben je het eens of oneens met onderstaande stelling?(%) 

 

Jaar n 

(Helemaal) 

eens 

Noch eens, 

noch 

oneens 

(Helemaal) 

oneens 

Weet niet/ 

geen 

mening 

Door de keuzes die ik maak, kan ik 

helpen klimaatverandering tegen 

te gaan 

2024 1299 51 30 14 5 

2023 1524 51 31 11 6 

2022 1250 56 30 10 4 

2021 1225 58 28 10 4 

2020 763 61 25 9 5 

De overheid moet bereid zijn veel 
te besteden om ervoor te zorgen 

dat iedereen in Nederland mee 

kan doen met het verduurzamen 

van de eigen woning 

2024 1299 69 19 8 3 

2023 1524 71 19 6 5 

2022 1250 74 19 4 4 

2021 1225 67 22 6 5 

2020 763 79 14 5 2 

Iedereen in de Brabantse 
samenleving, waaronder ikzelf, is 

verantwoordelijk om bij te dragen 

aan stikstofreductie  

2024 1299 53 29 13 5 

2023 1524 54 26 14 7 

2022 1250 61 25 10 4 

2021 1225 60 26 10 4 

2020 763 69 19 9 3 

Ik maak me zorgen over de 
betaalbaarheid van de 

energietransitie voor alle inwoners 

2024* 1299 70 19 7 3 

*nieuwe stelling in de vragenlijst van 2024 

 

Iets meer dan de helft van de Brabanders (51%) geeft net als in 2023 aan dat ze door de 

keuzes die zij maken kunnen helpen bij het tegengaan van klimaatverandering (Tabel 15).  

 

Het percentage Brabanders dat vindt dat de overheid bereid moet zijn om veel te besteden 

om ervoor te zorgen dat iedereen in Nederland mee kan doen met het verduurzamen van 

de eigen woning is ook ongeveer hetzelfde gebleven (69%). Iets meer respondenten zijn het 

oneens met deze stelling ten opzichte van de vorige peiling in 2023; in 2024 geeft 8% aan 

het (helemaal) oneens te zijn met deze stelling, in 2023 was dit 6%.  

 

Ongeveer evenveel Brabanders als in 2023 vinden dat iedereen in de samenleving een 

bijdragen moet leveren aan de stikstofreductie (53% in 2024). Het percentage Brabanders 

dat zegt het noch eens, noch oneens te zijn met deze stelling is toegenomen van 26% in 

2023 naar 29% in 2024. 

 

 De meerderheid van de Brabanders maken zich zorgen over of iedereen kan meedoen in 

de energietransities; zeven op de tien Brabanders zegt in 2024  zich zorgen te maken over 

de betaalbaarheid van de energietransitie voor alle inwoners.   
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Regionale verschillen 

In de regio West Brabant (53%) vinden meer Brabanders dat ze door hun eigen keuzes de 

klimaatverandering tegen kunnen gaan dan in de andere regio’s. Ook zijn inwoners van de 

West Brabant (72%) vaker van mening dat de overheid bereid moet zijn veel te besteden 

om ervoor te zorgen dat iedereen mee kan doen met het verduurzamen van de eigen 

woning, ten opzichte van andere regio’s. In Noordoost Brabant (67%) is men het hier juist 

minder vaak mee eens. Deze resultaten staan weergegeven in Tabel 13 van het 

tabellenboek. 

 

Landelijk perspectief op klimaat 

Landelijk onderzoek van het SCP laat zien dat in 2023 klimaat en milieu op een gedeelde 

vierde plek staan van de belangrijkste maatschappelijke problemen voor Nederlanders.15 

28% van de Nederlanders noemt klimaat en milieu bij de belangrijkste maatschappelijke 

problemen. Nederlanders geven aan zich zorgen te maken over klimaatverandering en het 

tekort aan maatregelen om daar iets aan te doen. Maar sinds 2022 ook over te ingrijpende 

klimaatregelen en stikstof.  
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5 Duurzame verstedelijking, vitaal 

platteland en mobiliteit  

Brabant bouwt aan een duurzame verstedelijking, een vitaal platteland en mobiliteit dit 

stad en platteland verbindt. In het Bestuursakkoord “Samen maken we Brabant (2023-

2027)” lezen we dat de provincie het belangrijk vindt om toe te werken naar een duurzaam 

woon-, leef- en vestigingsklimaat met een comfortabel, betrouwbaar en multimodaal 

verkeers- en vervoerssysteem zodat iedereen zich prettig en goed van A naar B kan 

verplaatsen. Ze erkent de flinke verstedelijksopgave en de uitdaging om in de komende 

periode voldoende woningen (en bedrijvenlocaties) te realiseren die bassen bij de behoefte 

van de Brabanders (en onze economie).16 Hoe denken Brabanders over ontwikkelingen op 

de woningmarkt, leefbaarheid in dorpen en mobiliteit?  

5.1 Duurzame verstedelijking 

5.1.1 Zorgen over betaalbare woningen 

 

In hoofdstuk 2 zagen we dat Brabanders huisvesting als de grootste uitdaging voor Brabant 

zien. Brabanders geven ook in 2024 aan zich zorgen te maken over het tekort aan 

betaalbare koopwoningen en aan sociale huurwoningen (zie Tabel 16). 

 
Tabel 16 In hoeverre ben je het eens of oneens met onderstaande stelling?(%) 

 

Jaar n 

(Helemaal) 

eens 

Noch eens, 

noch 

oneens 

(Helemaal) 

oneens 

Weet niet/ 

geen 

mening 

Ik maak me zorgen over het tekort 

aan betaalbare koopwoningen voor 

starters in Brabant 

2024 1294 79 13 6 3 

2023 1522 75 17 5 3 

2022 1242 81 13 3 3 

2021 1224 71 18 6 6 

2020 763 76 13 8 4 

Ik maak me zorgen over het tekort 

aan sociale huurwoningen in Brabant 

2024 1294 71 17 9 3 

2023 1522 72 16 8 4 

2022 1242 78 14 5 2 

2021 1224 69 17 8 7 

2020 763 72 15 8 4 

 

Het percentage Brabanders dat zich zorgen maakt over betaalbare koopwoningen is, na 

een lichte daling, opnieuw gestegen. In 2024 maakt 79% van de Brabanders zich zorgen 

over het tekort aan betaalbare koopwoningen, in 2023 was dit 75%.  

 

De antwoorden op de stelling ‘Ik maak me zorgen over het tekort aan sociale 

huurwoningen in Brabant’ zijn nagenoeg hetzelfde gebleven als in 2023. 
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Regionale verschillen 

In de regio Zuidoost Brabant maken minder Brabanders zich zorgen over het tekort aan 

betaalbare koopwoningen (7% is het oneens), dan in de andere regio’s (zie Tabel 14 in het 

bijbehorende tabellenboek). 

 

Landelijk perspectief op wonen 

Het landelijk onderzoek van het SCP laat zien dat in 2023 voor Nederland wonen in de top 

zes van de grootste problemen in Nederland staat.17 Vanaf 2017 wordt dit onderwerp steeds 

vaker genoemd door Nederlanders. Het tekort aan betaalbare woningen wordt vooral 

genoemd. 

 

5.1.2 Leefbaarheid en leefomgeving in Brabantse dorpen onder druk 

 

In 2024 maakt 44% van de Brabanders zich zorgen over de leefbaarheid in Brabantse 

dorpen (Tabel 17). Meer Brabanders (28%) dan in 2023 (23%) vinden dat het toenemende 

aantal woningen en bedrijventerreinen ten koste mag gaan van het landelijk gebied dan. 

Toch is nog steeds de grootste groep Brabanders (37%)  het hiermee (helemaal) oneens.  

 
Tabel 17 In hoeverre ben je het eens of oneens met onderstaande stelling?(%) 

 

Jaar n 

(Helemaal) 

eens 

Noch eens, 

noch 
oneens 

(Helemaal) 

oneens 

Weet niet/ 

geen 
mening 

Ik maak me zorgen over de 
leefbaarheid in Brabantse dorpen  

2024 1294 44 33 19 5 

2023 1522 42 32 19 7 

2022 1242 42 35 19 5 

2021 1224 36 35 23 6 

2020 763 42 27 26 6 

Het groeiende aantal woningen en 

bedrijventerreinen mag ten koste gaan 
van het landelijke gebied* 

2024 1294 28 31 37 4 

2023 1522 23 32 40 5 

 

Regionale verschillen 

In de regio West Brabant (30%) geven meer Brabanders aan dat het groeiende aantal 

woningen en bedrijventerreinen ten koste mag gaan van het landelijke gebied dan in de 

andere regio’s. Ook zijn zij het hierover minder vaak oneens (35%). In de regio Zuidoost 

Brabant (39%) zijn juist meer Brabanders het oneens met deze stelling dan in de andere 

regio’s. In Tabel 15 van het tabellenboek staan alle verschillen. 

5.2 Mobiliteit 

In het bestuursakkoord "Samen, maken we Brabant  (2023-2027)” staat dat de provincie 

een mobiliteitssysteem wil dat voor iedereen toegankelijk is en dat bijdraagt aan een 

duurzame economie en brede welvaart van Brabant en inzet op het gebruik van duurzame 

vervoerswijzen.18  We vroegen Brabanders in hoeverre zij vertrouwen hebben in 

vernieuwende duurzame oplossingen en of zij verwachten zelf gebruik te (gaan) maken van 

een van voertuig dat rijdt op duurzame brandstof.  
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In hoofdstuk 2 was te lezen dat 9% van de Brabanders aangeeft dat ze vinden dat het met 

mobiliteit in Brabant goed gaat. Mobiliteit staat zowel op de zevende plek van terreinen 

waarvan Brabanders vinden dat het goed gaat als terreinen waarvan men vindt dat het een 

grote uitdaging is voor Brabant.   

 

We hebben aan Brabanders gevraagd of zij geloven in vernieuwende duurzame 

verkeersoplossingen en of zij verwachten zelf in de toekomst elektrisch te gaan autorijden. 

 
Tabel 18  In hoeverre ben je het eens of oneens met onderstaande 

stellingen?(%) 

 

Jaar n 
(Helemaal) 

eens 

Noch eens, 

noch 

oneens 

(Helemaal) 

oneens 

Weet niet/ 

geen 

mening 

Ik geloof in vernieuwende 

duurzame verkeersoplossingen 

om doorstroming te garanderen 

(niet meer asfalt en klassiek 

openbaar vervoer, maar 
deelauto’s, deelscooters, 

elektrische fietsen en 

fietssnelwegen)* 

2024 1299 27 32 35 6 

2023 1524 29 33 30 7 

2022 1250 40 36 16 8 

2021 1225 47 31 13 9 

2020 764 50 23 18 8 

2019 813 48 28 26 10 

Ik verwacht dat ik over 15 jaar in 

een elektrische auto rijd (of een 

voertuig op andere duurzame 

brandstof, zoals waterstof) 

2024 1299 43 21 23 13 

2023 1524 45 20 21 14 

2022 1250 47 21 18 14 

2021 1225 49 19 20 12 

2020 764 53 17 18 12 

2019 813 44 19 26 10 

* Stelling in 2023 enigszins andere formulering maar wel nog vergelijkbaar met eerdere jaren 

 

Het geloof in vernieuwende duurzame verkeersoplossingen is ten opzichte van 2023 

ongeveer gelijk gebleven met 27% in 2024 (zie Tabel 18). Het aandeel Brabanders dat niet 

gelooft  in vernieuwende duurzame verkeersoplossingen is wel toegenomen van 30% in 

2023 naar 35% in 2024.  

 

Net als in 2023 verwacht iets minder dan de helft van de Brabanders over 15 jaar in een 

elektrische auto of een voertuig op andere duurzame brandstof te rijden (43%). Het 

percentage Brabanders dat verwacht over 15 jaar niet in een elektrische auto of voertuig op 

andere duurzame brandstof te rijden is ongeveer hetzelfde gebleven met 23% in 2024.  

 

Regionale verschillen 

Tussen de regio’s zijn geen noemenswaardige verschillen gevonden (zie Tabel 16 in het 

bijbehorende tabellenboek). 

 



 

Het PON & Telos | Brabantse burgers in beeld 2024 28 

6 Duurzame concurrerende economie  

 

In het Bestuursakkoord “Samen maken we Brabant (2023-2027)” beschrijft de provincie de 

Brabantse economie als gekenmerkt door sterke clusters van bedrijven en 

kennisinstellingen op het gebied van onder meer zeer hoogwaardige technologie, 

landbouw en voedsel, biomedische technologie, gezondheid, bouw, logistiek en energie. 

Ook wordt aangegeven dat de huidige geopolitieke, sociaal-maatschappelijk en 

economische dynamiek ook effect hebben op onze Brabantse economie. De provincie 

heeft de ambitie om voor 2023 de Brabantse economie verder te versterken en te 

verduurzamen. In de komende periode werkt zij specifiek aan de innovatiekracht, 

samenwerkingskracht en agglomeratiekracht van Brabant.19 We vroegen Brabanders naar 

hun vertrouwen in de Brabantse economie en in de ontwikkelingen op de arbeidsmarkt.  

6.1 Vertrouwen in Brabantse economie is stabiel 

Net als in 2023 heeft in 2024 meer dan de helft van de Brabanders vertrouwen in de 

ontwikkeling van de Brabantse economie (56%) (Tabel 19). Het percentage Brabanders dat 

(helemaal) geen vertrouwen heeft in de Brabantse economie is eveneens gelijk gebleven 

(10%). 

 
Tabel 19 In hoeverre ben je het eens of oneens met onderstaande stelling?(%) 

 

Jaar n 

(Helemaal) 

eens 

Noch eens, 

noch 

oneens 

(Helemaal) 

oneens 

Weet niet/ 

geen 

mening 

Ik heb vertrouwen in de 

Brabantse economie 

2024 1286 56 30 10 4 

2023 1471 56 29 10 5 

2022 1262 58 32 6 4 

2021 1227 60 29 6 5 

2020 769 63 27 5 5 

2019 813 68 24 4 4 

 

Regionale verschillen 

In de regio’s Midden Brabant en West Brabant (beide 57%) is er meer vertrouwen in de 

Brabantse economie dan in de andere regio’s (zie Tabel 17 in het bijbehorende 

tabellenboek). 

 

Landelijke tevredenheid over de economie 

De goede staat van de economie wordt vaak genoemd door Nederlanders als sterke kant 

van Nederland, zo blijkt uit het landelijk onderzoek van het SCP van 2023.20 

6.2 Aanpassingsvermogen en leven lang leren  

We hebben aan Brabanders gevraagd of zij verwachten dat zij zich aan kunnen passen aan 

nieuwe competenties die van hen gevraagd worden op de arbeidsmarkt en wat hun 

houding is ten aanzien van een leven lang te leren. 
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Net als in 2023 verwacht ongeveer de helft van de Brabanders (51%) zich voldoende te 

kunnen aanpassen aan nieuwe competenties die van hen gevraagd wordt op hun werk 

(Tabel 20). Ook het percentage Brabanders dat het belangrijk vindt om een leven lang te 

kunnen leren (zichzelf te blijven ontwikkelen, bij te blijven) is min of meer gelijk gebleven 

(68% in 2024).  
 

Tabel 20  In hoeverre ben je het eens of oneens met onderstaande 

stellingen?(%) 

 

Jaar n 

(Helemaal

) eens 

Noch 

eens, noch 

oneens 

(Helemaal

) oneens 

Weet niet/ 

geen 

mening 

Ik verwacht dat ik me voldoende 
kan aanpassen aan nieuwe 

competenties die van me 

gevraagd worden op mijn werk 

2024 1317 51 21 5 23 

2023 1537 53 20 5 23 

2022 1262 50 20 5 25 

2021 1227 55 17 4 23 

2020 769 49 19 4 27 

2019 813 54 17 7 23 

Ik vind het belangrijk om een 

leven lang te kunnen leren 

(mezelf te kunnen blijven 

ontwikkelen, bij te blijven) 

2024 1317 68 24 7 2 

2023 1537 66 26 5 3 

2022 1262 67 24 7 2 

2021 1227 74 19 5 2 

2020 769 81 14 4 1 

2019 813 78 16 5 2 

 

Regionale verschillen 

In de regio Midden Brabant (49%) verwachten minder Brabanders dat ze zich voldoende 

aan kunnen  passen aan nieuwe competenties die er op hun werk gevraagd worden dan in 

de andere regio’s. In de regio West Brabant (6%) zijn minder Brabanders het (helemaal) 

oneens met de stelling: ‘Ik vind het belangrijk om een leven lang te kunnen leren (mezelf te 

kunnen blijven ontwikkelen, bij te blijven)’. De resultaten worden weergegeven in Tabel 18 

van het tabellenboek. 

6.3 Toenemende zorgen over de beschikbaarheid van goed 

personeel 

Vragen we Brabanders naar hun zorgen met betrekking deelname aan de arbeidsmarkt, 

dan zien we een vergelijkbaar beeld met 2023. Het aandeel Brabanders dat zich zorgen 

maakt over het feit dat er binnen bepaalde beroepsgroepen moeilijk aan goed personeel te 

komen is, is ongeveer gelijk gebleven met 68% in 2024 (Tabel 21, pagina 30). Daarnaast 

maakt, net als in 2023, iets minder dan de helft van de Brabanders (47%)  zich zorgen over 

dat niet alle mensen kunnen meedoen op de arbeidsmarkt. Tegelijkertijd zien we dat het 

aandeel Brabanders dat zich hier geen over maakt is gestegen van 17% in 2023 naar 23% in 

2024.   
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Tabel 21 In hoeverre ben je het eens of oneens met onderstaande stelling?(%) 

 

Jaar n 
(Helemaal) 

eens 

Noch eens, 

noch 

oneens 

(Helemaal) 

oneens 

Weet niet/ 

geen 

mening 

Ik maak me zorgen over het feit dat er 

binnen bepaalde beroepsgroepen moeilijk 

aan goed personeel te komen is 

2024 1317 68 21 9 2 

2023 1537 70 19 8 4 

2022 1262 62 27 7 4 

2021 1227 54 31 10 5 

2020 769 72 19 5 4 

2019 813 67 22 9 3 

Ik maak me zorgen dat niet alle mensen 

mee kunnen doen op de arbeidsmarkt* 

2024 1317 47 28 23 2 

2023 1537 47 32 17 4 

*deze vraag is nieuw toegevoegd aan de vragenlijst van 2023 en is dus niet te vergelijken met eerdere jaren.  

 

Regionale verschillen 

In de regio Midden Brabant (66%) maken minder Brabanders zich zorgen over het feit dat er 

binnen bepaalde beroepsgroepen moeilijk aan goed personeel te komen is, dan in de 

andere regio’s. In de regio Zuidoost Brabant (70%) zien we hierover juist meer zorgen. In de 

regio Midden Brabant (45%) maken ook minder Brabanders zich zorgen dat niet alle  

mensen mee kunnen doen op de arbeidsmarkt (zie Tabel 19 in het bijbehorende 

tabellenboek). 
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7 Tot slot 

Ondanks aanhoudende onrust in de wereld en aanzienlijke maatschappelijke opgaven, 

zoals klimaatverandering en de energietransitie, de herziening van de landbouw en 

natuurherstel en het woningentekort, lijkt de stemming van Brabanders over de 

samenleving en politiek stabiel. Er zijn geen grote verschillen ten opzichte van afgelopen 

jaar.  

Brabanders beoordelen hun geluk opnieuw met een 7,4. Ruim een derde van de 

Brabanders is pessimistisch over de richting waarop het gaat in Brabant. In Brabant lijkt 

men daarmee minder pessimistisch dan landelijk; iets meer dan de helft van de 

Nederlanders (51%) is van mening dat het de verkeerde kant op gaat met Nederland. De 

houding van Brabanders tegenover de overheid is in 2024 vergelijkbaar met vorig jaar. 

Brabanders zijn ten opzichte van 2023 nu iets positiever over de invloed die mensen zoals 

zij hebben op wat de politiek doet en zijn het minder vaak oneens met de stelling dat de 

meeste politici bekwame mensen zijn die weten wat ze doen. Ook in vergelijking met 

landelijk onderzoek lijken Brabanders iets minder cynisch in hun houding ten opzichte van 

de overheid dan Nederlanders in het algemeen. Tegelijkertijd blijft het vertrouwen van 

Brabanders in de gemeentelijke, provinciale en nationale overheid nog altijd (redelijk) laag. 

Brabanders hebben het meeste vertrouwen in de gemeentelijke overheid (41%). Wat betreft 

de provinciale overheid geeft iets minder dan vier op de tien Brabanders aan vertrouwen te 

hebben in de Brabantse overheid. Het aandeel Brabanders dat vertrouwen heeft in de 

nationale overheid is net als vorig jaar het laagst van de drie overheidslagen; iets meer dan 

1 op 5 Brabanders zegt vertrouwen te hebben in de nationale overheid. Circa vier op de tien 

geeft zelfs aan (helemaal) geen vertrouwen te hebben. Dit lijkt te verschillen van het 

landelijke beeld; volgens het SCP heeft 42% van de Nederlanders vertrouwen te hebben in 

de Tweede Kamer en de regering. Het aandeel Brabanders dat (helemaal) geen vertrouwen 

heeft in de nationale overheid is weliswaar afgenomen ten opzichte van 2023. Dit lage 

vertrouwen in de overheid is in lijn met het resultaat dat de meeste wrijving door 

Brabanders wordt ervaren tussen mensen die het in dit land voor het zeggen hebben en de 

rest van de bevolking. Tegelijkertijd zien we dat – eveneens vergelijkbaar met vorig jaar - 

ruim de helft van de Brabanders vertrouwen heeft in de medemens. Landelijk lijkt het 

aandeel Nederlanders dat vertrouwen heeft in de medemens iets hoger. 

Net als in 2023 vinden Brabanders dat het in Brabant goed gaat met de werkgelegenheid, 

wetenschap, techniek en innovatie en met natuur(landschap). De grootste uitdagingen 

voor Brabant zijn volgens Brabanders huisvesting, criminaliteit en veiligheid en de 

integratie van minderheden. Opvallend is de verschuiving in zorgen over de integratie van 

minderheden. Dit heeft zich naar voren gedrongen als de derde grootste maatschappelijke 

uitdaging (gezondheidszorg stond in 2023 op de derde plek), terwijl huisvesting en 

criminaliteit en veiligheid hun posities behouden op de eerste en tweede plaats. Het 

asielbeleid komt eveneens naar voren als een centrale zorg van Brabanders in de open 

vragen. 

In vergelijking met vorig jaar maken Brabanders zich als het gaat om de vier 

maatschappelijke opgaven met name minder zorgen te maken over cybercriminaliteit, 

luchtkwaliteit en klimaat. Meer Brabanders dan in 2023 maken zich zorgen over de 
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betaalbaarheid van koopwoningen voor starters in Brabant. Daarnaast geven meer 

Brabanders dan in 2023 aan dat het groeiende aantal woningen en bedrijventerreinen ten 

koste mag gaan van het landelijk gebied. Een opvallende ontwikkeling is de afname van 

vertrouwen in de overgang naar duurzame landbouw. Ook geloven minder Brabanders in 

vernieuwende duurzame verkeersoplossingen. 
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 Onderzoeksverantwoording 

Veldwerk  

In opdracht van de Provincie Noord-Brabant heeft Het PON & Telos Brabantse leden van 

PanelClix4 bevraagd over ontwikkelingen in de Brabantse en Nederlandse samenleving via 

een online vragenlijstonderzoek. Het onderzoek stond uit van maandag 15 januari tot en 

met zondag 28 januari 2024. In totaal hebben 1.317 Brabanders vanaf 18 jaar de vragenlijst 

ingevuld (zie bijlage B voor de vragenlijst). 

 

Respons, weging en betrouwbaarheid 

De resultaten van dit onderzoek zijn gewogen naar geslacht, leeftijd en opleidingsniveau 

om de respons ten aanzien van deze kenmerken representatief te maken voor de 

bevolkingssamenstelling in de provincie Noord-Brabant. Dit houdt in dat de antwoorden 

die gegeven worden door deelnemers uit een ondervertegenwoordigde groep iets zwaarder 

meetellen dan die uit een oververtegenwoordigde groep.  

 

Met een respons van 1.317 ingevulde vragenlijsten kunnen we betrouwbare uitspraken 

doen voor de inwoners van Noord-Brabant. Bij een betrouwbaarheidsinterval van 95% en 

1.317 respondenten, ligt de maximale foutenmarge op 2,7%. De antwoorden die de 

respondenten uit deze steekproef geven en in dit rapport zijn opgenomen, gebruiken we 

om uitspraken te doen over de totale populatie. Binnen steekproefonderzoek worden 

bepaalde minimale responsaantallen gehanteerd om betrouwbare uitspraken te kunnen 

doen over een totale populatie. Het is gebruikelijk om binnen steekproefonderzoek een 

zogenaamde betrouwbaarheidsniveau van 95% te hanteren wat wil zeggen dat een 

onderzoeksuitkomst in 19 van de 20 gevallen conform de realiteit is. Verder is het 

gebruikelijk om uit te gaan van een zogenaamde foutenmarge van maximaal 5%. Dit 

betekent dat een in de steekproef gevonden percentage van 50% (50% van de inwoners 

van gemeente x is het eens met een bepaalde stelling) in werkelijkheid in de populatie 

tussen de 45% en 55% ligt.  

 

Achtergrondkenmerken van de respondenten 

Om inzicht te krijgen in samenstelling van de responsgroep hebben we een aantal 

achtergrondvragen gesteld. In de tabellen op de volgende pagina, vindt u een overzicht van 

achtergrondkenmerken van de respondenten die in de vragenlijst waren opgenomen. Deze 

cijfers zijn ongewogen. 
  

 
4 PanelClix is een panel waarmee Het PON & Telos al enkele jaren nauw mee samenwerkt. Leden van het 

voormalige Brabantpanel zijn in dit panel opgenomen. 
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Tabel 22 Respons naar geslacht 

 Aantal % 

Vrouw 729 55 

Man 588 45 

Anders 0 0 

Niet ingevuld 0 0 

Totaal 1317 100 

 

Tabel 23 Respons naar leeftijd 

 Aantal % 

18 tot en met 29 jaar 228 17 

30 tot en met 44 jaar 298 23 

45 tot en met 54 jaar 223 17 

55 tot en met 69 jaar 384 29 

70 jaar en ouder 184 14 

Niet ingevuld 0 0 

Totaal 1317 100 

Tabel 24 Respons naar opleidingsniveau 

 Aantal % 

Laag 175 13 

Midden 708 54 

Hoog 432 33 

Niet ingevuld 2 0 

Totaal 1317 100 

Tabel 25 Respons naar COROP-regio 

 Aantal % 

Noordoost Brabant 322 24 

Midden Brabant 320 24 

Zuidoost Brabant 340 26 

West Brabant 328 25 

Postcode niet ingevuld 7 1 

Totaal 1317 100 

 

Tabel 26 Respons naar stedelijkheid 

 Aantal % 

Stedelijk  594 45 

Niet-stedelijk 716 54 

Niet ingevuld 7 1 

Totaal 1317 100 
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Tabel 27 Respons naar arbeidssituatie 

  Aantal % 

In loondienst (voltijd) 451 34 

In loondienst (deeltijd) 275 21 

Zelfstandige zonder personeel (zzp) 55 4 

Ondernemer met personeel 9 1 

Werkloos/werkzoekend 33 3 

(ten dele) Arbeidsongeschikt 87 7 

Gepensioneerd 263 20 

Vrijwilliger 20 2 

Huisvrouw/-man 54 4 

Scholier/student 57 4 

Anders 14 1 

Niet ingevuld 0 0 

Totaal 1317 100 

 

 

Tabel 28 Respons naar voorkeur politiek partij* 

  Aantal % 

VVD 99 8 

GroenLinks / PvdA 115 9 

SP 74 6 

PVV 400 30 

CDA 31 2 

D66 51 4 

ChristenUnie 16 1 

SGP 9 1 

Partij voor de Dieren 48 4 

DENK 6 0 

50Plus 6 0 

Forum voor Democratie 11 1 

Volt 11 1 

Samen voor Nederland 1 0 

JA21 9 1 

BBB 51 4 

NSC 108 8 

BVNL / Groep van Haga 3 0 

Splinter 3 0 

Politieke Partij voor Basisinkomen 1 0 

Ik stem blanco 22 2 

Weet ik (nog) niet 195 15 

Wil ik niet zeggen 36 3 

Anders, namelijk 11 1 

Onbekend 0 0 

Totaal 1317 100 

* Als er op dit moment Tweede Kamerverkiezingen zouden zijn, op welke partij zou je dan stemmen? 
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 Vragenlijst  

In deze bijlage is de vragenlijst opgenomen die is voorgelegd aan de Brabanders die 

meededen aan dit onderzoek.  

In deze vragenlijst stellen we je een aantal vragen over ontwikkelingen in de Brabantse en 
Nederlandse samenleving.  

We stellen je eerst een aantal algemene vragen.  

Geef  op een schaal van 1 tot en met 10 antwoord op de volgende vraag.  

 
1a. Hoe gelukkig voel je je vandaag? 
1b. Hoe gelukkig voelde je je afgelopen maand?  

Klik op de schaal om het handvat te plaatsen. 1 staat voor zeer ongelukkig en 10 staat voor 
zeer gelukkig. 
 

2. Als je wilt, kun je jouw antwoord op de bovenstaande vragen toelichten.  

3. Welke situatie is het meest op jou van toepassing?  

o In loondienst (voltijd) 
o In loondienst (deeltijd) 
o Zelfstandige zonder personeel (zzp) 
o Ondernemer met personeel 
o Werkloos/werkzoekend 
o (ten dele) Arbeidsongeschikt 
o Gepensioneerd 
o Vrijwilliger 
o Huisvrouw/-man 
o Scholier/student 
o Anders, namelijk: _____ 

 

 

 

4. Wat zijn de 4 cijfers van uw postcode?                  
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5.  Als er op dit moment Tweede Kamerverkiezingen zouden zijn, op welke partij zou je dan 

stemmen?                           

o VVD 
o Groenlinks/ PvdA 
o SP 
o PVV 
o CDA 
o D66 
o ChristenUnie 
o SGP 
o Partij voor de Dieren 
o DENK 
o Forum voor Democratie 
o Volt 
o JA21 
o BIJ1 
o BBB 
o Piratenpartij – De Groenen 
o 50Plus 
o NSC 
o BVNL/ Groep van Haga 
o Splinter 
o LP 
o LEF 
o Samen voor Nederland 
o Nederland met een plan 
o PartijvdSport 
o Politieke Partij voor Basisinkomen 
o Ik stem blanco 
o Weet ik (nog) niet 
o Wil ik niet zeggen 
o Anders namelijk:_____ 
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6.  Vind je dat het over het algemeen de verkeerde kant of de goede kant opgaat in Brabant? 

o Duidelijk de verkeerde kant op 
o Iets meer de verkeerde dan de goede kant op 
o Evenveel de goede als de verkeerde kant op 
o Iets meer de goede dan de verkeerde kant op 
o Duidelijk de goede kant op  

7. Op welke terreinen liggen volgens jou op dit moment de grootste uitdagingen voor 
Brabant? 
Je kunt maximaal drie antwoorden aanvinken.  

□ Werkgelegenheid 
□ Ondernemers en economisch klimaat 
□ Armoede 
□ Politiek en bestuur 
□ Manier van samenleven (normen en waarden) 
□ (Gezondheids)zorg 
□ Onderwijs 
□ Wetenschap, technologie en innovatie 
□ Digitalisering 
□ Criminaliteit en veiligheid 
□ Internationale spanningen (oorlogen) 
□ Terrorisme 
□ Mobiliteit (openbaar vervoer en wegen) 
□ Huisvesting 
□ Waterproblematiek (water tekort) 
□ Milieuproblemen (bodem, water en lucht) 
□ Klimaatverandering (CO2 uitstoot, opwarming van de aarde, extremere 

weersomstandigheden) 
□ Transitie van de Landbouw (verduurzaming, natuurinclusief) 
□ Transitie van het voedselsysteem (eiwittransitie, lokale producten, verspilling) 
□ Natuur(landschap) 
□ Dierenwelzijn 
□ Energie(winning) 
□ Kunst en cultuur 
□ Integratie van minderheden (vluchtelingen en migranten) 
□ Anders, namelijk:_____ 
□ Geen van deze 
□ Dat weet ik niet 
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8.  Op welke terreinen vind je juist dat het goed gaat in Brabant?  
Je kunt maximaal drie antwoorden aanvinken. 

□ Werkgelegenheid 
□ Ondernemers en economisch klimaat 
□ Armoede 
□ Politiek en bestuur 
□ Manier van samenleven (normen en waarden) 
□ (Gezondheids)zorg 
□ Onderwijs 
□ Wetenschap, technologie en innovatie 
□ Digitalisering 
□ Criminaliteit en veiligheid 
□ Internationale spanningen (oorlogen) 
□ Terrorisme 
□ Mobiliteit (openbaar vervoer en wegen) 
□ Huisvesting 
□ Waterproblematiek (water tekort) 
□ Milieuproblemen (bodem, water en lucht) 
□ Klimaatverandering (CO2 uitstoot, opwarming van de aarde, extremere 

weersomstandigheden) 
□ Transitie van de Landbouw (verduurzaming, natuurinclusief) 
□ Transitie van het voedselsysteem (eiwittransitie, lokale producten, verspilling) 
□ Natuur(landschap) 
□ Dierenwelzijn 
□ Energie(winning) 
□ Kunst en cultuur 
□ Integratie van minderheden (vluchtelingen en migranten) 
□ Anders, namelijk:_____ 
□ Geen van deze 
□ Dat weet ik niet 
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In de volgende 5 vragenblokken leggen we je diverse stellingen voor over verschillende 

thema’s die spelen in de (Brabantse) samenleving.  

9.  In hoeverre ben je het eens of  oneens met onderstaande stellingen?   

 Helemaal 
eens 

Eens Noch 
eens, 
noch 

oneens 

Oneens Helemaal 
oneens 

Weet 
niet / 
geen 

mening 

Ik vind het 

belangrijk om 

een leven lang te 

kunnen leren 

(mezelf te 

kunnen blijven 

ontwikkelen, bij 

te blijven). 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

Ik maak me 

zorgen dat niet 

alle mensen mee 

kunnen doen op 

de arbeidsmarkt.  

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

Ik maak me 

zorgen over het 

feit dat er binnen 

bepaalde 

beroepsgroepen 

moeilijk aan 

goed personeel 

te komen is. 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

Ik verwacht dat 

ik me voldoende 

kan aanpassen 

aan nieuwe 

competenties 

die van me 

gevraagd 

worden op mijn 

werk. 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
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10. In hoeverre ben je het eens of oneens met onderstaande stellingen?    

 Helemaal 
eens 

Eens Noch 
eens, 
noch 

oneens 

Oneens Helemaal 
oneens 

Weet 
niet / 
geen 

mening 

Ik heb vertrouwen 

in de overgang van 

Brabant naar 

duurzame 

landbouw (o.a. 

terugdringen van 

uitstoot 

broeikasgassen en 

de omvang van de 

veehouderij, 

duurzaam 

produceren). 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

Ik maak me zorgen 

over de 

luchtkwaliteit in 

mijn leefomgeving. 

o  o  o  o  o  o  

 Ik maak me zorgen 

over het klimaat. 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

Ik heb er 

vertrouwen in dat 

we in de toekomst 

voldoende kunnen 

besparen op 

energieverbruik. 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

Ik heb er 

vertrouwen in dat 

de overgang naar 

een circulaire 

economie 

(hergebruik van 

materialen, afval 

scheiden, gebruik 

plastic materiaal 

beperken) snel 

genoeg gaat. 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
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Ik heb er 

vertrouwen in dat 

de overgang naar 

het gebruik van 

duurzame 

energiebronnen 

(zon, wind, 

waterkracht, 

biomassa en 

bodem- en 

buitenluchtwarmte) 

snel genoeg gaat.  

o  o  o  o  o  o  
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11. In hoeverre ben je het eens of oneens met onderstaande stellingen?   

 Helemaal 
eens 

Eens Noch 
eens, 
noch 

oneens 

Oneens Helemaal 
oneens 

Weet 
niet / 
geen 

mening 

Ik geloof in 

vernieuwende 

duurzame 

verkeersoplossinge

n om doorstroming 

te garanderen (niet 

meer asfalt en 

klassiek openbaar 

vervoer, maar 

deelauto’s, 

deelscooters, 

elektrische fietsen 

en fietssnelwegen). 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

Ik verwacht dat ik 

over 15 jaar in een 

elektrische auto rijd 

(of een voertuig op 

andere duurzame 

brandstof, zoals 

waterstof). 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

Door de keuzes die 

ik maak, kan ik 

helpen 

klimaatverandering 

tegen te gaan. 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

De overheid moet 

bereid zijn veel te 

besteden om 

ervoor te zorgen 

dat iedereen in 

Nederland mee kan 

doen met het 

verduurzamen van 

de eigen woning. 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

Ik maak me zorgen 

over de 

betaalbaarheid van 

o  o  o  o  o  o  
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de energietransitie 

voor inwoners 

Iedereen in de 

Brabantse 

samenleving, 

waaronder ikzelf, is 

verantwoordelijk 

om bij te dragen 

aan 

stikstofreductie.  

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

 

12. In hoeverre ben je het eens of oneens met onderstaande stellingen?   

 Helemaal 
eens 

Eens Noch 
eens, 
noch 

oneens 

Oneens Helemaal 
oneens 

Weet 
niet / 
geen 

mening 

Ik maak me zorgen over 

(drugs)criminaliteit in 

Brabant.  

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

Ik maak me zorgen over 

cybercriminaliteit. 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

Ik maak me zorgen over 

de bedreigingen en 

geweld tegen o.a. 

hulpverleners, 

ordehandhavers, 

bestuurders en 

volksvertegenwoordigers. 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

13. In hoeverre ben je het eens of oneens met onderstaande stellingen?   

 Helemaal 
eens 

Eens Noch 
eens, 
noch 

oneens 

Oneens Helemaal 
oneens 

Weet niet 
/ geen 

mening 

Ik maak me 

zorgen over het 

tekort aan 

betaalbare 

koopwoningen 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
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voor starters in 

Brabant. 

Ik maak me 

zorgen over het 

tekort aan sociale 

huurwoningen in 

Brabant. 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

Ik maak me 

zorgen over de 

leefbaarheid in 

Brabantse 

dorpen.  

o  
o  

o  
o  

o  
o  

o  
o  

o  
o  

o  
o  

Het groeiende 

aantal woningen 

en 

bedrijventerreinen 

mag  ten koste 

gaan van het 

landelijke gebied. 

o  o  o  o  o  o  

Ik heb er 

vertrouwen in dat 

ik in de huidige 

Brabantse 

samenleving 

gezond oud kan 

worden. 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

Ik heb er 

vertrouwen in dat 

de volgende 

generatie in de 

Brabantse 

samenleving 

gezond oud kan 

worden. 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

De volgende vragen gaan over hoe je naar de Brabantse samenleving kijkt.  

14. In elk land en in elke provincie is er wel eens wrijving tussen groepen.  
Hoe groot is,  volgens jou, in Brabant de wrijving tussen de volgende groepen?   

(1= helemaal geen wrijving, 10=zeer veel wrijving) 
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  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Weet ik 

niet 

Mensen met en zonder een 

migratie achtergrond                       

Mensen die het in dit land voor het 

zeggen hebben en de rest van de 

bevolking                       

Verschillende religieuze 

groeperingen                       

Werkgevers en werknemers                       

Arme en rijke mensen                        

Hoog- en laagopgeleiden                       

Ouderen en jongeren                       

Zieke en gezonde mensen                       

Agrariërs en niet agrariërs                       

Mensen met een verschillende 

politieke voorkeur                       

Anders, namelijk                       
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In dit blok vragen we je naar je mening over de politiek en instituties in het algemeen.  

15. In hoeverre ben je het eens of oneens met onderstaande stellingen?    

 Helemaal 
eens 

Eens Noch 
eens, 
noch 

oneens 

Oneens Helemaal 
oneens 

Weet 
niet / 
geen 

mening 

De overheid doet 

onvoldoende 

voor mensen 

zoals ik. 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

Mensen zoals ik 

hebben geen 

enkele invloed op 

wat de overheid 

doet. 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

Ik word 

voldoende 

betrokken bij de 

veranderingen in 

mijn omgeving. 

o  o  o  o  o  o  

De meeste 

politici zijn 

bekwame 

mensen die 

weten wat ze 

doen. 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

Kamerleden en 

ministers geven 

niet veel om wat 

mensen zoals ik 

denken. 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o   
 

Een 

maatschappelijk

e discussie 

waarin 

verschillende 

meningen uit de 

samenleving over 

belangrijke 

vraagstukken aan 

bod komen, kan 

o  o  o  o  o  o  
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het democratisch 

proces 

versterken. 

 

16. In hoeverre ben je het eens of oneens met onderstaande stellingen?    

 Helemaal 
eens 

Eens Noch 
eens, 
noch 

oneens 

Oneens Helemaal 
oneens 

Weet niet 
/ geen 

mening 

Ik heb 

vertrouwen in 

de medemens. 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

Ik heb 

vertrouwen in 

de Brabantse 

economie. 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

Ik heb 

vertrouwen in 

de nationale 

overheid. 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

Ik heb 

vertrouwen in 

politie en 

justitie. 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

Ik heb 

vertrouwen in 

de manier 

waarop mijn 

gemeente 

wordt 

bestuurd. 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

Ik heb 

vertrouwen in 

het 

functioneren 

van de 

Brabantse 

overheid. 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 

o  
 



 

 

 

 

 

Het PON & Telos | Brabantse burgers in beeld 2024   50 

 

 

 

 

Ik heb 

vertrouwen in 

het 

functioneren 

van de 

democratie. 

o  o  o  o  o  o  

 

Tot slot zijn we benieuwd naar wat voor jou hét moment van 202 3 was en wat jij als 
grootste uitdaging voor 2024 ziet.  

17. Welk nieuwsbericht of  welke actualiteit uit 202 3 is je het meest bijgebleven?  

18. Wat zie jij als grootste uitdaging voor 202 4? 

 

 
 


